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Introduceri.
Pentru cultura, adecă prăsirea 

plantelor noastre agricole, nu e de 
ajuns numai ca să lucrăm pământul, 
să-i dăm aşa numitele însuşiri fizico 
bune, ci e de lipsă, ca pământul să 
conţină şi materiile trebuincioase pen
tru hrănirea plantelor. Plantele ca 
să poată creşte, ca să aducă roduri 
bune şi să ajungă la coacere, dân- 
du-ne folosul pentru care le cultivăm, 
au trebuinţă de o mulţime de materii 
hrănitoare, ca din acelea să-şi formeze 
rădăcinile, tija — la spicoase paiul — 
frunzele, rodul, cu un cuvânt toate 
părţile lor, ori şi cum s’ar numi acelea.

Plantele iau materiile sau sub
stanţele hrănitoare, parte din pământ 
cu ajutorul rădăcinilor, parte din aer 
cu ajutorul frunzelor sau foilor, — 
pânăce aceste sunt verzi.

Fiecare pământ conţine mai mult 
sau mai puţin din materiile hrăni
toare trebuincioase plantelor noastre. 
Cultivând însă an de an plantele, fără 
ca să dăm înapoi pământului mate

1* .
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riile scoase din el cu rodul plantelor, 
după un timp oarecare creşterea plan
telor ya fi tot mai slabă şi rodul de 
tot mic, adecă pământul de abia va 
mai produce ceva, deoarece prin cul
tura plantelor noi l-am sărăcit de ma
teriile acele, cari sunt de lipsă pen
tru creşterea lor. Pentruca aceasta să 
nu se întâmple, nu e iertat să aştep
tăm pânr ce pământul e sărăcit în ma
teriile sale, ci trebuie să ne îngrijim 
ca el să rămână totdeauna în stare 
bună, şi la aceasta ajungem prin aceea, 
că dăm înapoi pământului materiile 
scoase din el cu rodul plantelor, gu- 
noindu-1, sau îngrâşându-1. Pentru gu- 
noirea, sau îngrăşarea pământului fo
losim feliurite materii şi toate acele 
materii, cari\ aduse în pământ,, sunt 
în stare să mărească recolta sau ro
dul, se numesc gunoiu sau îngrăşă
minte.

Plantele, pentruca să poată creşte, 
au lipsă de 11 materii, fără cari nu 
pot trăi, şi dacă lipseşte una sau alta, 
atunci, fie cât de mult din cele
lalte, plantele tot nu vor creşte. La 
gunoire, însă, noi nu trebuie să dăm 
pământului toate materiile aceste,
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deoarece din unele, cum e Gerul, după 
aceea aşa numitul clor, natrium şi 
altele, plantele au lipsă de cantitate 
de tot mică şi pământul nostru con
ţine de ajuns din aceste. Cărbu
nele, care face partea cea mai mare a 
plantelor (adecă din cărbune conţin 
mai mult), îl iau plantele din aer 
— unde se află în cantitate foarte 
mare, în forma aşa zisului acid car
bonic (C02), — cu ajutorul frunzelor 
sub influinţa luminei. însemnătate la 
gunoire are cărbunele numai prin aceia, 
că materiile organice (rămăşiţe de 
plante şi de animale), cari conţin căr
bune, aduse în pământ, unde putre
zesc, formează aşa numitul humus.

Sub humus se înţeleg aşa numi
tele materii organice (plante, animale), 
cari s’au descompus într’atâta, încât 
nu mai putem deosebi din ce s’au fă
cut. Humusul e un praf întunecat, 
care dă pământului coloarea cea nea
gră. Humusul face pământul de se în
călzeşte mai uşor, pământurile grele 
le face mai afânate, mai calde, pe 
cele năsipoase le face mai roditoare. 
Humusul poate reţinea în măsură mai e 
apa şi feluritele materii în pământ.
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Un pământ, care nu conţine humus 
e sălbatic, neroditor şi aşa la gunoire, 
noi trebuie să dăm pământului şi ma
terii de acele, din cari se formează 
humusul.

Din materiile nutritoare ale plan
telor, sunt 3 cari lipsesc din pământ, 
sau se află de tot puţin din ele; iară 
plantele au lipsă mai mult de ace
ste. Materiile acestea 3 sunt aşa nu
mitul nitrogen sau azot, io sforul şi 
caliul şi, la gunoi re sau îngrâşare, 
noi trebuie să dăm înapoi pământului 
mai cu seamă materiile aceste, ca 
din aceste să cantină de ajuns şi la 
aceasta ajungem atunci, dacă îngrâ- 
şâm sau gunoim pământul cu materii 
de acele, cari conţin susnumitele trei 
materii şi încă în forma în care plan
tele le pot lua uşor cu rădăcinile lor.



împărţirea gunoiurilor sau 
îngrăşămintelor.

Gunoiurile sau îngrăşămintele se 
împart după efectul lor, în: gunoiuri 
sau îngrăşăminte directe şi indirecte. 
Gunoiuri sau îngrăşăminte directe le 
numim pe acele, cari conţin mate
riile nutritoare pentru plante, iar 
gunoiuri indirecte sunt acele, cari nu 
conţin materii nutritoare — cel puţin 
nu conţin nitrogen sau azot, fosfor şi 
caliu, cari trebuesc date înapoi pă
mântului prin gunoire sau îngrăşare, 
— pentru plante, ci, aduse în pământ, 
produc astfel de schimbări (chimice 
şi fizice) în urma cărora pământul 
dă rod mai mare.

Gunoiurile sau îngrăşămintele di
recte se împart mai departe în com
plecte sau absolute şi relative sau 
unilaterale.

îngrăşăminte complecte sau ab
solute sunt acele, cari conţin toate 
3 materiile însemnate (nitrogen sau 
azot, fosfor, caliu) pentru nutrirea
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plantelor şi, aduse în pământ, influ- 
inţeazâ şi asupra însuşirilor fizice ale 
lui, îmbunătăţindu-le, prin aceea, că, 
la putrezirea lor, se formează humus. 
De aceste se ţin : 1. gunoiul de grajd, 
2. compostul şi 3. aşa numita îngră
şăminte verde, aceasta însă numai 
dacă e împreunată şi cu îngrăşăminte 
de fosfor şi pe locuri năsipoase şi de 
caliu.

Îngrăşăminte relative sau unila
terale sunt acele, cari nu conţin toate 
3 materiile nutritoare pentru plante, 
ci numai una sau cel mult două şi 
nu influinţează asupra însuşirilor pă
mântului. aceste se numesc de re
gulă gunoiuri sau îngrăşăminte arti
ficiale sau măiestrite, unii le zic în
grăşăminte industriale sau comerciale, 
deoarece sunt făcute în fabrici şi se 
află de cumpărare şi vânzare în co
merţ. Alţii iară le numesc îngrăşă
minte chimice. Dupâcum se poate 
vedea din cele de sus, gunoiul mă
iestrit are o mulţime de numiri. La 
aceste se numără: 1. îngrăşămintele 
de azot sau nitrogen, 2. îngrăşămin
tele de fosfor şi 3. îngrăşămintele de 
caliu.
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îngrăşăminte sau gunoiuri indi
recte sunt: 1. varul, 2. ghipsul şi 3. 
marga.

Gunoiul de grajd.
In economia câmpului, dintre toate 

materiile folosite la îngrăşarea pămân
tului, însemnătatea cea mai mare o 
are gunoiul de grajd, sub care înţele
gem baligele si urina animalelor îm
preunate cu materialul lolosit la aş
ternut.

Din nutreţul dat animalelor noa
stre, o parte a materiilor nutritoare 
se foloseşte pentru a produce carnea, 
sângele, grăsimea, oasele, părul, lâna, 
laptele şi altele în corpul animalelor, 
o altă parte din materiile nutritoare, 
cari au trecut în sânge se depărtează 
prin plămâni şi piele, iar restul ră
mâne în baligele şi urina vitelor, cari 
împreună cu materialul folosit de 
aşternut ne dau gunoiul de grajd.

Bunătatea gunoiului de grajd a- 
târnă în măsura cea mai mare dela 
nutreţul dat animalelor, deoarece din 
acela se face. Mulţi fac greşeala, că 
ţin vite mult mai multe, decât ar
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putea să ţină cu nutreţul care îl au, 
iar de cumpărat nu cumpără. Ţin 
vite multe, având credinţa greşită, 
că vite multe produc gunoiu mult, 
aceasta însă numai atunci se şi în
tâmplă, dacă se ţin vitele multe cu 
nutreţ mult şi se hrănesc bine, şi nu 
atunci dacă cu nutreţ puţin se ţin 
vite multe, slabe şi lipite de foame. 
Gunoiul se face din nutreţ; dacă, de 
pildă, avem 10 cară de fân şi cu fâ
nul acela voim să iernăm 7—8 vite, 
fără ca să mai cumpărăm şi să le 
dăm şi alt nutreţ, acele vor ierna 
de tot rău, vor fi slabe şi fără de pu
tere, iar gunoiu vom avea atâta, cât 
se poate face din cele 10 cară de fân, 
dat vitelor. Dacă însă cu acele 10 
cară de fân, iernăm numai 4 vite, 
acele vor ieşi bine din iarnă, vor fi 
în carne bună, mai tari la lucru, va
cile vor da lapte mai mult şi gunoiu 
tot atâta vom avea, deoarece tot 10 
cară de fân am dat animalelor noa
stre. Să ţinem dar atâtea vite, câte 
le putem nutri bine şi vom avea tot 
atâta gunoiu ca şi după vite mai 
multe, rău ţinute.

După modul de folosire al ani-



11
raalelor, gunoiul căpătat după vaci 
de lapte, vite puse la îngrăşat, va ii 
mai bun, nutrind pe aceste mai bine. 
După boi şi vite sterpe, ţinute cu paie 
şi poate cu ceva coceni de cucuruz 
(păşi, jipi), adecă cu nutreţuri de pu
ţin preţ, şi gunoiul va ii slab şi de 
preţ mai mic. Cum e nutreţul aşa e 
şi gunoiul, aceasta ar trebui să o a- 
vem totdeauna înaintea ochilor. Ani
male bine ţinute şi bine hrănite ne 
dau şi folos mai mare, sunt mai tari 
la lucru, vacile dau lapte mai mult, 
animalele tinere cresc mai puternic 
şi frumos şi gunoiul căpătat încă va 
fi bun, căci o mai spun încă odată — 
nu vitele multe şi rău ţinute ne dau 
gunoiu bun şi mult, ci vite mai pu
ţine, dar bine hrănite.

Gunoiul de grajd — după cum 
am zis mai sus — se compune din 
baligele şi urina vitelor şi din mate
rialul de aşternut.

Efectul baligelor şi a, urinei nu e 
tot întfo forma. In balige se găsesc 
materiile iiemistuite. Baligele conţin 
din materii, cari se descompun (pu
trezesc) cu încetul, ele fac partea 
aceea a gunoiului, care are efectul
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mai mic, dar mai îndelungat, în mă
sură cum se preschimbă materiile 
aflătoare în ele.

Fosforul e în cea mai mare parte 
în balige, caliul în urină; nitro
genul sau azotul în amândouă deo
potrivă, dar în urină se află în forma, 
în care are efect iute şi mai mare. 
Materia cea mai însemnată a urinei 
e nitrogenul sau azotul, care se pre
schimbă uşor în combinaţii de acele, 
din cari se pot nutri plantele. Urina 
e partea aceea a gunoiului, care dă 
efectul cel mai iute şi putem lua 
urina vitelor de partea cea mai cu 
preţ a gunoiului, ea trebuie prinsă şi 
adunată. E greşala de tot mare, a o 
lăsa să se scurgă prin şanţuri.

La îngrijirea gunoiului, trebuie 
să împreunăm baligele şi cu urina, 
să le scutim pe cât numai se poate 
de a se pierde, căci numai dacă se 
folosesc aceste două împreună, va 
avea gunoiul efect într’adevăr bun şi 
îndelungat. Să nu uităm, că, dintre 
toate gunoiurile sau îngrăşămintele, 
gunoiul de grajd, bine îngrijit, are 
însemnătatea cea mai mare. El con
ţine toate materiile nutritoare ale
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plantelor şi prin putrezirea lui în 
pământ se face humusul, care influ- 
inţează în măsură foarte mare asupra 
însuşirilor pământului, făcându-1 mai 
bun şi mai roditor.

Materialul de aşternut.
0 parte însemnată a gunoiului 

de grajd o face materialul de aşter
nut. Pentru aşternut se pot folosi 
materiile cele mai felurite, dela toate 
se cer însă următoarele:

1. Să dee animalelor aşternut cu
rat, uscat, moale şi cald.

2. Să se amestece bine cu bali- 
gole şi din urină să sbeâ cât mai 
mult.

3. Să îngreuneze putrezirea (dos
pirea, coacerea) gunoiului în grămadă.

4. Să mărească câtimea (cantita
tea) şi calitatea (bunătatea) gunoiului şi

5. Să avem material de ajuns şi 
să fie ieftin.

Materiile folosite pentru aşternut 
sunt următoarele, şi anume: turba, 
sau turfa, feluritele paie şi ogrinji, 
frunzele arborilor, taratele dela joa- 
gar (pilituri de terestrău) şi pământ.
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lurba sau turta. Dintre toate ma

teriile folosite ea aşternut e cea mai 
bună. Turba sau turfa, ea nu e alt
ceva, decât rămăşiţele plantelor, cari 

’ cresc în apă, cum e trestia şi papura. 
Rămăşiţele acestora, în decursul ani
lor s’au adunat formând straturi groase 
în locurile băltoase şi la marginea la
curilor, şi fiind în continuu acoperite 
de apă, nu pot putrezi, ci se schimbă 
mai mult numai în coloare, căpătând 
coloare întunecată. Turba sau turfa 
se pregăteşte pentru aşternut în chi
pul următor: Primăvara se taie în 
formă de cărămizi, se pune la uscat 
şi vara se destramă, se scarmână, mai 
bine se face aceasta trecându-o prin 
o maşină de îmblătit cu mâna. După 
ce s’a destrămat, se scutură de praf 
şi se folosesc ca aşternut numai păr
ţile mari, firoase, curăţite de praf.

Turba se amestecă foarte bine cu 
baligele, din urină ea absoarbe (leagă, 
sbea) foarte mult. Turba leagă şi aşa 
numitul amoniac (amoniacul e gazul 
— un fel de aer — din grajd, cu 
mirosul aspru, înţăpător, se simte mai 
cu seamă în grajdurile de cai) din 
aerul grajdurilor. Unde se aşterne
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Cu turfă sau turbă, aerul din grajd 
rămâne curat şi mai sănătos. Pe gră
mada de gunoiu se aşează foarte bine 
şi "putrezirea gunoiului se întârzie.

Cu toate aceste turba sau turfa 
numai acolo se va folosi ca aşternut, 
unde se află pe moşia proprie ori în 
apropiere, aşa ca să se poată cumpăra 
mai ieftin decât ori şi care alt ma
terial.

Se întâmplă uneori, că animalele 
nu voiese să se culce pe aşternutul 
de turbă, pentru coloarea lui întune
cată. In cazuri de aceste, la început 
presărăm aşternutul de turbă cu pu
ţine paie, pânăce se dedau animalele 
cu coloarea lui întunecată.

Paiele sunt materialul care se fo
loseşte în măsura cea mai mare ca 
aşternut. Cu cât sunt mai mărunte, 
cu atât sunt mai bune, deoarece se 
amestecă mai bine cu baligele, din 
urină leagă mai mult, pe grămada de 
gunoiu se aşează mai bine şi ne tre
buie şi mai puţin din paiele mărunte, 
decât dacă se folosesc întregi. E bine 
dacă se taie paiele în lungime de 
15—20 cm.

Dintre paie se folosesc ca aşternut
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acele a semănăturilor de toamna 
(grâu şi săcară), — paiele semănătu
rilor de primăvară (orz, ovăs) numai 
dacă sunt stricate, încât nu le putem 
folosi de nutreţ.

Paiele păstăioaselor (fasole, ma
zăre) încă sunt bune pentru aşternut, 
materii nutritoare pentru plante con
ţin mai multe decât paiele spicoase- 
lor. Fiind aceste bune şi ca nutreţ, 
pentru aşternut se vor folosi numai 
dacă sunt stricate.

Paiele de rapiţă şi cocenii de cu
curuz (jipi, pâşi) nu sunt prea buni 
ca aşternut, sunt tari, cu baligele nu 
se amestecă, vitele zac rău pe aceştia, 
în grămada de gunoiu putrezesc ane
voie. Cocenii de cucuruz şi alte ma
terii de felul acesta, se pot face în gu
noiu prin aceea, că le punem în oco
lul oilor sau al vitelor, dupăce s'a că
rat gunoiul. Oile sau vitele aleg ce e 
mai fraged şi umblând în continuu 
pe ei, îi înmoaie cu picioarele, coce
nii se umplu cu urină, prin ceeace se 
înlesneşte putrezirea lor.

Frunzele arborilor ca aşternut sunt 
de preţ mic. Se folosesc numai unde 
nu este alt material de aşternut.
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Taratele de lemn dela joagăr (pi
lituri de ferestrâu) se numără între 
materialele mai bune de aşternut. Cu 
baligele se amestecă bine, din urină 
leagă (sbeau) mult, cărat pe grămadă 
gunoiul se aşează bine, prin ceeace 
putrezeşte mai încet.

De altă parte însă, vitele trebuie 
mai des curăţite şi umblarea cu gu
noiul e mai anevoioasă.

Folosirea tărâţelor dela joagăr ca 
aşternut — unde se capătă — numai 
recomandă se poate.

Pamant şi năsip. Aceste se fo
losesc numai rareori ca aşternut. Tre
buie mult şi umblarea cu ele e grea, 
animalele se murdăresc, aşa că e 
mult mai bine a lăsă să zacă pe po- 
dinele goale, decât să aşternem de 
aceste.

Cât material de aşternut ne tre
buie? Atârnă dala împrejurări. Unde 
animalele se ţin ziua-noaptea în grajd 
ne trebuie mai mult, ca unde se ţin 
numai noaptea în grajd şi ziua umblă 
la păşune. Iarna iar trebuie mai mult, 
când se ţin vitele cu nutreţuri apă- 
toase, lături, ca atunci când se ţin cu 
nutreţuri mai seci, mai uscate, — fân,Bibi. „Aaoa.“ № . 38. 2
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paie, coceni. — Dacă aşternem paie, 
de obiceiu trebuie pe zi şi de cap: 
pentru cal 2—3 klgr., pentru vite cor
nute (vaci, boi) mari 3—4 klgr., pen
tru oaie iU klgr. de paie. La animale 
tinere se schimbă după mărimea lor.

Soiurile de gunoiu.
Cu toate că bunătatea gunoiului 

atârnă în rândul întâiu dela nutreţul 
dat animalelor, totuşi cum va ii gu
noiul, mai cald ori mai rece, atârnă 
în mare măsură şi dela aceea, că ce 
soiu de animal a produs gunoiul. 
Unul şi acelaş nutreţ dat la cai ori 
la vite, va da şi gunoiu. felurit în în 
suşirile lui. Deosebim: gunoiu cald 
şi gunoiu rece. Gunoiu cald e cel 
de cai şi de oi, rece este acela al 
vitelor.

însuşirile feluritelor soiuri de gu
noiu, atârnă în rândul întâiu dela 
aceea, câtă apă beau animalele, după 
aceea, dacă le ţinem cu nutreţ mai 
apătos, mai zămos, ori cu nutreţ mai 
uscat.

Animalele cari se ţin cu nutre
ţuri tare apătoase şi, pe lângă aceasta,
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mai beau şi apă multă — cum e de 
pildă vita — au şi baligele mai apă- 
toase şi dacă, gunoiul conţine apă 
multă, atunci se încălzeşte şi putre
zeşte mai greu. Apa deoparte împe- 
deeă intrarea aerului în gunoiu, de 
altă parte are lipsă de mult mai 
multă căldură pentru a se încălzi, 
decât celelalte părţi ale gunoiului. 
Gunoiul adecă cu atât se încălzeşte 
mai tare şi putrezeşte mai iute, cu 
cât conţine mai puţină apă.

Gunoiul de cai şi de oi e cald, 
acesta conţine apă puţină. Amân- 
doauă soiurile de animale beau apă 
puţină, calul se ţine ou nutreţuri mai 
uscate, mai sărace în apă şi aşa şi 
baligele lor conţin numai puţină apă. 
Conţinutul mic de apă, după aceea, 
la cai, compoziţia rară, pufăioasă a 
baligelor, fac cu putinţă, ca aerul să 
pătrundă uşor în ele, ceeace ajută 
dospirea (putrezirea) gunoiului şi la 
dospire totdeauna se încălzeşte.

Gunoiul de cal curat se foloseşte 
numai la facerea de paturi calde 
(melegare), fiindcă se încălzeşte mai 
iute şi produce căldură mai multă.

2*
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Gunoiul de vite e rece. deoarece 
vitele nu numai că capătă nutreţuri 
zâmoase, apătoase, dară şi beau apă 
mai multă, decât alte animale.

Gunoiul de porci e felurit, după 
cum au fost ţinuţi porcii. Gunoiul 
porcilor ţinuţi cu lături e rece şi apă- 
tos, acela al porcilor ţinuţi cu grăunţe, 
e cald. Gunoiul porcilor dela îngră- 
şători s’a dovedit de foarte bun pen
tru locurile uşoare, calde.

Afară de gunoiurile sus înşirate 
mai avem încă şi gunoiul galiţelor 
(paserilor de casă). De acesta însă 
rareori se adună în măsură mai mare.

Luând în seamă însuşirile felu
ritelor soiuri de gunoiu, mai bine 
este, dacă le amestecăm pe toate, că- 
rându-le în una şi aceeaşi groapă de 
gunoiu, ca să se dospească (coacă, 
putrezească) împreună. îndeosebi e 
bine a amestecă gunoiul de cal cu 
cel de vite, ceeace se poate face foarte 
uşor.
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îngrijirea gunoiului.
Dupăcum am spus mai sus, bu

nătatea gunoiului atârnă în măsură 
foarte mare dela nutreţul dat anima
lelor şi dela materialul folosit la a- 
şternut. Aceste însă pot fi ori şi cât 
de bune, dacă nu îngrijim gunoiul 
produs şi adunat în grămada, ori în 
groapa de gunoiu, atunci o mare 
parte a materiilor sale, şi încă acele, 
cari sunt de cel mai mare folos şi 
au efectul cel mai mare, se pot pierde, 
prin aceea, că parte se scurg prin 
pământ deodată cu apa de ploaie şi 
parte se prefac în aşa numite gazuri 
şi se pierd în aer. Aşadar, dacă voim 
să avem gunoiu bun, trebuie să ne 
silim încât este cu putinţă, a îngriji 
gunoiul astfel, ca din materiile sale 
să se piardă cât se poate de puţin.

îngrijirea ce trebuie dată guno
iului atârnă, înainte de toate, dela 
aceea, unde şi cum adunăm gunoiul, 
pănăce se cară pe loc (arătură) şi se 
pune sub brazdă. Gunoiul se poate 
aduna şi îngriji în două feluri, şi 
anume: 1. gunoiul se răneşte zilnic 
(în fiecare zi) şi se cară şi aşează în
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groapa de gunoiu şi 2. gunoiul ră
mâne în grajd sub vite mai multe luni, 
pănăco se cară pe loo.

Dintre acestea două feluri de a 
aduna şi a îngriji gunoiul, la noi cel 
mai răspândit mod e acela, de a se 
aşeza în groapa, sau grămada de gu
noiu.

Adunarea şi îngrijirea gunoiului 
cu groapă sau în grămadă. La adu
narea şi îngrijirea gunoiului totdea
una să ne silim, ca din părţile cele 
folositoare ale gunoiului să se piardă 
cât mai puţin. Pentru a ajunge acest 
scop, îngrijirea gunoiului trebuie să 
înceapă încă din grajd.

In grajd trebuie să avem grije ca 
din urina (udul) animalelor să nu se 
scurgă nimica prin pământ sau prin 
şanţuri, ci să fie absorbită (legată) de 
materialul de aşternut, iar partea a- 
ceea a urinei (udului) care nu a fost 
absorbită (legată) să ajungă pe calea 
cea mai scurtă în aşa numita fântână 
de urină de lângă groapa de gunoiu.

Pentru a împedecâ scurgerea uri
nei prin pământ, e de lipsă, ca locul 
unde stau animalele (vitele, caii) în



23

grajd, să fie impermeabil, adecă să 
nu lase să treacă apă sau urină prin 
el, împedecând prin aceasta scurgerea 
urinei în pământ şi pierderea unei 
părţi însemnate a materiilor folosi
toare din gunoiu. Afară de pagubă 
suferită prin pierderea materiilor gu
noiului, urina, intrată în pământ, pu
trezeşte (fermentează, dospeşte) şi 
strică aerul grajdului şi prin aceasta 
sănătăţii animalelor noastre. Din 
cauza aceasta mai rău este dacă lo
cul unde stau animalele în grajd, se 
podeşte cu scânduri. Prin crepăturile 
dintre scânduri, urina animalelor in
tră în pământ, prin ce avem pierdere 
la gunoiu şi sufere şi sănătatea ani
malelor, fiind aerul din grajd tot
deauna stricat.

în caz de boale molipsitoare sau 
lipicioase, în grajdurile podite cu scân
duri, podeala trebuie ruptă, scândurile 
spălate cu apă fiartă — de multeori 
trebuie să se ardă — spoite cu var şi 
aşa mai departe. Adecă se nasc o mul
ţime de nevoi pentru proprietarul de 
animale. învăţătură a putut fi boala 
de gură şi de unghii, care a bântuit 
în toamna anului 1910, când plugarii



24

noştri an avut parte de o mulţime de 
şicane cu desinfectarea sau curăţirea 
în rânduială a grajdurilor.

Dacă nu voim ori nu putem chel
tui mult, locul unde stau animalele 
se poate face şi numai din lut (pă
mânt galbin) bine bătucit cu muiul. 
Lutul, dacă e bine bătucit, e destul 
de închegat ca să nu lase să treacă 
urina prin el, şi dacă în 3—4 ani se 
şi umple de urină, atunci se scoate 
folosindu-se ca gunoiu — e bun mai 
cu seamă pentru gunoirea fânaţelor 
— şi în grajd punem altul nou. Dacă 
locul unde stau animalele se face din 
lut, găurile cari cu vremea se fac, le 
astupăm ca faţa locului să fie totdea
una oablâ. in găuri s’ar adună şi ţi
nea urina şi ar strică aierul din grajd. 
Pentru astupatul găurilor şi netezirea 
(oblirea) locului, se foloseşte o ciru- 
ială făcută din pământ galbin (lut) 
balegă de vită şi apă, aşa cum se face 
şi la casele de pământ.

Podeala cea mai bună e cea fă
cută din beton (cement), care nu lasă 
să treacă nimica prin ea, se poate uşor 
curăţi, ţine foarte mult şi nu e nici 
prea scumpă.
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Pentru scurgerea urinei se face 
scocul îndărătul animalelor. Scocul 
să fie astfel făcut, ca animalele, când 
calcă pe el ori în el, să nu li se facă 
vre-un rău (să nu lunece, să nu-şi 
rupă vre-un picior). Scocul să fie tot- ? 
deauna curat, ca urina să se scurgă 
pe cât mai iute din grajd în fântâna 
de urină, prin ţevi de beton (cement) 
aşezate în pământ.

In grajduri, în cari locul unde 
stau animalele e numai pământ, sco
cul pentru scurgerea urinei să se facă 
din cărămidă şi cu tenciuială de ce
ment, căci numai atunci se scurge 
urina iute.

Groapa de gunoiu. Gunoiul se cară 
în fiecare zi în groapa de gunoiu — 
mai bine zis pe grămada de gunoiu 
— fiindcă groapa lipseşte aproape la 
toţi plugarii noştri. Gunoiul cărat pe 
grămadă, rămâne acolo mai multe 
luni, în care vreme se pierd foarte 
multe materii din el, dacă groapa nu 
e bine făcută şi noi nu îngrijim gu
noiul din ea.

Groapa de gunoiu se tace totdea
una pe loc oblu sau puţin ridicat, în 
dosul grajdului, sau altundeva, unde
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Fig. 1. Model pentru o groapă mai mare de gunoiu.
a, a, e fundul groapei, în mijloc e scocul prin care se 
scurge zeama din gunoiu în fântâna de urină. Fundul 
să fie pieziş spre mijloc, aşa dupăcum arată săgeţile.
b, e fântâna de urină.



Fig. 2. Ne arată cum se zideşte groapa de gunoiu. Pe jumătate e cufundată în pământ, 
fundul are cădere spre fântâna de urină, a, a, e zidul laturei mai înguste văzut 
din faţă. Deasupra zidului se vede îngrădirea, care se face dacă voim să slobozim 
vitele pe grămada de gunoiu. b, e fântâna de urină.
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gunoiul e scutit de vânt şi de arşiţa 
soarelui.

Groapa de gunoiu se poate zidi 
pe pământ, şi se poate face cufun
dată în pământ. Mai bună este groapa 
de gunoiu cufundată pe jumătate în 
pământ.

Groapa de gunoiu se face mai 
potrivit în forma aceea, că săpăm 
50—60 cm., adecă 3—4 palme în pă
mânt şi zidul în jurul groapei se face 
— socotind dela faţa fundului — înalt 
de 1 metru. Pământul scos din groapă 
îl împrăştiăm în jurul zidului, prin 
ceeace locul se ridică şi apa de ploaie 
şi de zăpadă nu poate pătrunde în 
ea, ci se scurge în lături.

Fundul sau baza groapei de gu
noiu trebuie totdeauna astfel făcută, 
ca din zama (udul) gunoiului să nu 
se poată strecură nimica în pământ.

Fundul cel mai bun e cela făcut 
din beton sau cement. Dacă însă nu 
avem bani şi nu putem cheltui mult, 
îl putem face şi numai din pământ 
galbin (lut, argilă) pus în grosime de 
30 cm. şi bine bătucit cu maiul. Pă
mântul galbin tot la 3—4 ani trebuie
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scos şi înlocuit cu altul, deoarece ori 
şi cât de închegat ar fi, „totuşi lasă 
să se strecoare din zama gunoiului

în el. Pământul scos din groapa de 
gunoiu se foloseşte mai bine pentru 
gunoirea fânatelor.

Fundul groapei să nu fie nici
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odată oblu, ci totdeauna să fie puţin 
inclinat (pieziş), ca zama sau udul gu
noiului, care se adună la fund, să se 
scurgă în aşa numita fântâna de urină.

Fântâna de urină. Aceasta nu e 
altceva decât o groapă mai mare sau 
mai mică, cu fundul şi păretii făcuţi 
din beton (cement).

In fântâna de urină se scurge 
prin ţevi aşezate în pământ, urina 
(udul) animalelor din grajd, care nu 
s’a absorbit (legat) de materialul de 
aşternut şi zama (udul) din gunoiul 
adunat la fundul groapei.

Fântâna de urină la groape mari 
de gunoiu, se face la o lăture din 
cele lungi la mijloc. La groape mici 
se face la un coif. Păreţii şi fundul 
se fac din beton (cement), ca să nu 
se poată scurge nimica prin pământ 
din zama sau udul gunoiului adunat.

In economii mici, în loc de groapă 
făcută cu păreţii din beton, se poate 
folosi şi numai un butoiu îngropat în 
pământ. Se pot folosi spre scopul 
acesta butoaie de petrol goale, cari 
nu putrezesc curând.

Pentru scoaterea udului, la groape 
mari se folosesc feliurite pompe. Pom-

A
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pele aceste sunt de lemn şi de Ger. 
Cele de lemn sunt mai ieftine, dară 
nu aşa trainice ca şi cele de fier. 
Udul se mai poate scoate şi numai 
cu o vedriţâ, sau un ciubâraş, pusă 
pe o rudă mai lungă.

Mărimea groapei de gunoiu. Acea
sta atârnă dela câtimea gunoiului pro
dus şi dela aceea câtă vreme rămâne 
gunoiul în groapă.

De obiceiu, însă, groapa se face 
aşa de mare, cât e locul unde stau 
animalele în grajd.

In groapă se pune gunoiul până 
la U/2 m. înălţime. Mai înalt să nu 
se pună.

îngrijirea gunoiului. Gunoiul că
rat în groapă pe grămadă, numai de
cât trebuie împrăştiat deopotrivă peste 
tot. Groapa de gunoiu — dacă e mai 
mare — se împarte în două părţi, 
întâi se umple o pai te şi numai după 
ce am ajuns cu gunoiul la înălţimea 
până la care îl aşezăm, se umple par
tea ceealaltâ. Până ce să se umple şi 
jumătatea a doua a groapei, gunoiul 
din jumătatea întâi are timp să do- 
bească (fermenteze, putrezească), şi
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nu trebuie să grăbim cu căratul lui, 
ci putem aşteptă până ce avem şi 
vreme. Dacă se umple groapa în
treagă deodată, gunoiul trebuie cărat 
şi de multeori nu avem vreme pen
tru lucrul acesta,

Dacă groapa de gunoiu e mică, 
nu se poate împărţi în două părţi, ci 
se va umplea toată odată.

La aşezatul şi împrăştiatul guno
iului pe grămadă, să luăm seama, ca 
feluritele soiuri de gunoiu, adecă gu
noiul de vite, cai, porci şi unde este 
şi de oi, să se amestece cât mai bine. 
Amestecând toate soiurile (de gunoiu) 
căpătăm cel mai bun gunoiu.

Pe grămada de gunoiu se pot căra 
şi alte materii, cum sunt rămăşiţele 
verdeţurilor (legumelor), praf de pe 
drumuri şi din curte, cenuşe, funin
gine şi altele. De asemenea buruieni 
smulse la plivit — până ce nu au în
florit şi nu au făcut sămânţa — încă 
se pot căra pe grămada de gunoiu, 
dar dupăce a trecut floarea şi au le
gat sămânţă, atunci nu. Buruieni 
cu sămânţă să se ardă şi numai ce
nuşa lor să se amestece în gunoiu, 
altfel ne-am umplea locurile cu bu
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ruieni. Tot aşa se face şi cu floarea 
de fân adunată de prin şuri, care 
încă trebuie arsă.

îngrijirea care trebuie data gu
noiului, stă din îndesarea şi udatul 
gunoiului.

îndesarea gunoiului se face pen
tru a scoate aerul din el. Gunoiul 
pus în grămadă, începe să dobească 
(fermenteze, putrezească). La dobirea 
gunoiului se produce căldură şi gu
noiul se încălzeşte cu atât mai tare, 
cu cât este mai mult aer printre el. 
Dacă gunoiul se încălzeşte peste mă
sură, atunci apoi se arde şi se pierd 
o mulţime din materiile folositoare 
cuprinse în el. Pentru a împedecâ în
călzirea peste măsură a gunoiului, 
trebuie bine îndesat în fiecare zi.

îndesarea gunoiului se face mai 
bine prin aceea, că mânăm vitele pe 
gunoiu, unde le facem să umble 1—2 
ore, prin ceeace gunoiul se calcă şi 
îndeasă. E bine dacă se îngrădeşte 
groapa de gunoiu, atunci putem lăsa 
vitele pe grămada de gunoiu fără a 
le păzi. Dacă groapa e îngrădită lă
săm vitele ziua întreagă acolo. Yara 
le lăsăm şi noaptea. îngrădirea se

B ib i. „A soc.“ N r. 28. %
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poate face mai uşor prin două rân
duri de pari mari groşi, prinşi de vre-o 
câţiva stâlpi puşi în jurul groapei. 
Stâlpii se pun aproape de tot (lipiţi) 
lângă zidul groapei, ori şi mai bine 
— unde păreţii sunt făcuţi din beton 
ori piatră — se pun chiar zidiţi în zid.

Stâlpii să fie cu 1,5° m. mai înalţi 
decât păreţii groapei. Că trebue să fa
cem la o parte a îngrădirei poartă, 
se înţelege de sine.

Unde este ogradă (ocol) pentru 
vite, se poate face groapa în ogradă, 
unde vitele apoi şi aşa vor fi tot pe 
grămada de gunoiu.

Afară de aceasta gunoiul mai 
trebuie şi udat.

Pentru udatul gunoiului folosim 
udul (zama) gunoiului adunat în fân
tâna de urină de lângă groapă. Zama 
de gunoiu se împrăştie peste grămadă 
cu ajutorul pompei sau a ciubăraşu- 
lui întărit pe rudă. Aceasta apoi — 
adecă zama de gunoiu — se amestecă 
cu materiile folosite de aşternut (paie, 
foi) şi balegi, le ţine pe aceste jilave 
şi căpătăm gunoiu din cel mai bun 
şi de folos.
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Udatul1 gunoiului se face mai bine 
dimineaţa înainte de a căra gunoiul 
cel proaspăt pe grămadă. întâi udăm 
grămada şi numai după aceea îm- 
prăştiem gunoiul cel proaspăt. Prin 
aceasta împedecăm pierderea unor ma
terii din udul gunoiului, cum o de 
pildă aşa numitul amoniac.

Se întâmplă uneori — mai cu 
scamă după ploi — că în fântâna de 
urină se adună mai mult ud (zamă 
de gunoiu) decât ne trebuie pentru 
udatul gunoiului. Atunci udul de pri
sos să nu se dea pe şanţ, ci să um
plem o bute făcută anume pentru 
aceasta şi cu el gunoim fânaţele îm- 
prăştiindu-1 pe aceste. Pentru lucrul, 
care-1 avem cu căratul udului pe fâ- 
naţ, vom fi răsplătiţi din belşug cu 
rod mai mare de fân şi otavă.

Butoiul pentru căratul udului să 
nu lipsească din nici o curte a plu
garilor noştri, dacă voiesc să aibă 
bun folos.

Gunoiul pus în grămadă, ori şi 
cât de bine l-am îngriji, începe să 
se bobească (să fermenteze, putre
zească) schimbându-se coloarea şi în
suşirile lui, precum şi materiile cu-

3*
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prinse în el. După gradul de dobire 
deosebim:

Gunoiul p roaspă t sau păios. Acesta 
chiar numai că a început să dobeaseă. 
Materialul de aşternut (paie, pleavă, 
foi, tărâţe dela joagăr) încă nu s’au 
amestecat de ajuns cu balegile şi cu 
udul vitelor.

Gunoiul sfărmăcios. Paiele s’au 
înmoiat, sunt pline de ud şi de co
loare mai întunecată.

Gunoiul dobit (copt sau putrezit). 
Acesta e de coloare întunecată. Paiele 
sunt putrede şi se rup uşor. Mate
riile din gunoiu s’au schimbat în aşa 
formă, încât plantele le pot luă uşor 
cu rădăcinile lor.

Dacă gunoiul dobit (copt) rămâne 
şi mai departe în grămadă, atunci 
se schimbă în o massă sau materie 
întunecată, cleioasă, care se poate tăia 
cu sapa şi eu lopata, dar înainte de 
a fi tăiată nu se mai poate luă cu 
furcoiul. Atunci se zice că gunoiul 
e clisos, slăninos. Gunoiul clisos e de 
puţin prep Acesta nu se poate împră
ştia bine, în câte un loc ajunge prea 
mult din el, în altul poate nimic. In
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pământ el nu putrezeşte, deoarece 
aerul nu poate străbate prin el. Ase
menea nu poate să străbată nici apa 
ca să topească (disoalve) materiile hră
nitoare pentru plantele noastre.

Gunoiul clisos zace în pământ 
fără de nici un folos. De aceea nu e 
iertat să lăsăm gunoiul până ce se 
face clisos, ci cum e dobit (copt), nu
mai decât trebuie cărat pe locul care 
voim să gunoim, apoi împrăştiat şi 
pus sub brazdă.

Căratul, împrăştiatul şi punerea gu
noiului sub brazdă.

Gunoiul adunat în groapa, să nu 
rămână mai mult de 3—4 luni în gră
madă. In vremea aceasta el va fi gata 
dobit şi bun de cărat. La încărcat tre
buie să băgăm seamă, ca pe unul şi 
acelaş car să se pună gunoiu mai pă
ios de deasupra, după aceea mai dela 
mijloc şi dela fund. In forma aceasta 
gunoiul mai păios de deasupra se 
amestecă cu cela dobit dela fund, şi 
locul va fi gunoit deopotrivă peste 
tot. Pe când, dacă se încarcă şi cară 
mai întâi partea de deasupra, după
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aceea numai cea dela mijloc şi fund, 
pământul într’un loc va fi gunoit nu
mai cu gunoiul proaspăt şi păios, în 
altul cu cel dobit. In felul acesta gu- 
noirea nu e bună şi nu se cunoaşte 
folosul ei deopotrivă peste tot. Nu e 
iertat dară a căra întâi partea de de
asupra a gunoiului, apoi cea dela 
mijloc şi dela fund, ci tăiem câte o 
postată de sus până jos, şi numai după 
ce s’a încărcat aceasta, luăm o a doua 
postată, a treia şi aşa mai departe, 
amestecând totdeauna gunoiul de de
asupra cu cela dela mijloc şi dela 
fund.

Gunoiul cărat pe loc, se face mai 
întâi grămezi iniei. Grămezile să fie 
toate deopotrivă de mari şi de 4—6 
paşi departe una de alta. Mai departe 
să nu se pună una de alta, altfel, la 
împrăştiat ar trebui dus gunoiul prea 
departe, ori nu s’ar împrăştia cum se 
cere.

Grămezile de gunoiu încă în aceeaş 
zi trebue împrăştiate deopotrivă peste 
tot. Nu e iertat niciodată a lăsa gu
noiul în grămezi mici pe hotar. Gu
noiul la încărcat şi descărcat se ame
stecă în măsură mare cu aer. Pus în
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grămezi, el numai decât începe să se 
încălzească şi să dobească (fermen
teze), prin ceeace se pierd o mulţime 
din materiile sale. Mai departe, dacă 
pe gunoiul pus în grămezi îl ajunge 
o ploaie, apa topeşte materiile din gu- 
noiu şi le spală în pământ. In gră
mezi ce mai rămâne sunt paiele goale, 
lipsite de materiile trebuincioase pen
tru creşterea plantelor. Acest obiceiu 
vechiu şi păgubitor trebuie părăsit. 
Locurile unde au stat grămezile de 
gunoiu se cunosc încă şi după ani. 
Holda, în locul unde au fost grăme
zile, e deasă, cu paiul înalt subţire şi 
cade, încolo iar a e de tot mă runtă şi 
slabă. Aşa dar ori cine poate vedea 
din însăşi creşterea holdelor, că nu e 
bine a lăsă gunoiul în grămezi.

Gunoiul întins — dacă locul e pe 
coaste — numai decât trebuie pus sub 
brazdă, altfel în caz de ploaie apa 
l-ar spăla în jos.

Pe şes putem lăsa vreme mai 
scurtă gunoiul întins şi fără să-l pu
nem sub brazdă, deoarece şi dacă 
vine vre-o ploaie, materiile se spală 
şi împrăştie în pământ deopotrivă 
peste tot. Mai bine este însă de a
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pune numai decât gunoiul întins sub 
brazdă.

Pământurile argiloase şi lutoase, 
cari sunt grele şi reci, se gunoiesc 
cu gunoiu mult şi păios. Gunoiul 
păios pus sub brazdă putrezeşte în 
pământ. La putrezirea gunoiului se 
produce căldură prin ce pământul se 
încălzeşte, mai departe prin putrezirea 
gunoiului în pământ, acela se face 
mai rar (mai deschis) şi mai afânat.

In pământ greu gunoiul se pune 
sub brazdă cu arătură de 10— 12 cm. 
adâncime. Mai adânc să nu se pună, 
deoarece nu ar putea putrezi lipsin- 
du-i aerul.

Pământurile uşoare, năsipoase se 
gunoiesc mai des, cu gunoiu puţin şi 
dobit (copt). Gunoiul păios în pămân
turile năsipoase strică, le face şi mai 
fierbinţi şi calde. De aceea se şi zice 
că „gunoiul arde“. Arde, dar numai 
atunci, dacă pământurile năsipoase se 
gunoiesc cu gunoiu proaspăt şi mult. 
Gunoiu dobit şi puţin îmbunătăţeşte 
pământurile uşoare, năsipoase.

In pământ uşor, năsipos, gunoiul 
se pune la 15—20 cm. adâncime sub 
brazdă.
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Cu cât e pământul mai uşor, cu 
atât mai adânc.

Gunoiul trebuie astfel pus sub 
brazdă, ca să nu rămână nimic a- 
fară, ci să fie bine acoperit cu pă
mânt. Gunoiul rămas afară, împedecă 
grăpatul şi semănatul cu maşina, prin 
aceea că se înfundă uneltele. Pentru 
ca gunoiul să se astupe cât mai bine 
în pământ, mai potrivit este, dacă pe 
urma plugului merge un copil şi a- 
cela trage gunoiul în brazdă.

Anul întâiu, adecă în loc proas
păt gunoit, se vor semăna: cucuruz 
de sapă (pentru rod), cucuruz se
mănat des pentru nutreţ, măzeriche cu 
ovăs (borciag), napi de nutreţ, cânepă, 
mac şi altele. Acestea se fac mai bine 
în locurile proaspăt gunoite.

Anul al doilea se va semăna: 
grâu, orz, sâcară cu sau fără trifoiu, 
— ovăs, cartofi, napi de zăhar. Grâul, 
orzul, săcara, adecă spicoasele, se
mănate în loc proaspăt gunoit, se fac 
lungi, cu paiul subţire şi cad la pă
mânt, cartofii sufere de felurite boale, 
putrezesc şi sunt puţin gustoşi. Napii 
de zăhar au cuprins mic de zăhar.
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Anul al treilea apoi se pot se
măna, mazere, fasole.

Se înţelege de sine, că, ce să se 
semene, o hotăresc şi împrejurările.

*
* *

Uneori se întâmplă, că groapa 
de gunoiu s’a umplut şi gunoiul tre
buie cărat, şi de pe locul, care va fi 
gunoit, încă nu s’a adunat rodul. 
Intre astfel de împrejurări, la capătul 
locului, care mai târziu se va gunoi, 
alegem partea mai oablă (netedă, 
plană) si aici se face gunoiul gră
madă. Gunoiul trebuie bine aşezat şi 
îndesat, ca să scoatem aerul din el. 
Grămada se face în felul următor:

Se pune gunoiu de Va m. înăl
ţime, peste el o pătură subţire de pă
mânt — de 2 degete. — După aceea 
se pune iar gunoiu de Va m., peste 
acesta o pătură subţire pământ, şi 
aşa mai departe, pănăce se aşază tot 
gunoiul.

Dupăce am gătat grămada, o aco
perim cu un strat mai gros de pă
mânt.

Printre gunoiu şi pe grămadă se 
pune pământ, ca acela să ţină gu
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noiul îndesat şi aerul să se scoată 
afară. Pământul mai departe scuteşte 
gunoiul de uscăciune şi leagă mate
riile acele, cari se produc la putre
zirea lui. Grămada de gunoiu aco
perită cu pământ poate rămânea şi 
vreme mai multă fără a se împrăştia, 
deoarece din materiile gunoiului nu 
se mai pierde nimic, ca atunci, când 
aceea ar rămânea neacoperită cu pă
mânt.

Compostul.
Compostul, dupăcum îl arată şi 

numirea lui, e un gunoiu compus din 
cele mai felurite rămăşiţe şi gunoiuri 
din economie, cari, dacă le-am lăsa 
singure, nu ne-ar aduce nici un folos, 
fiind de regulă puţine, adunate însă 
la un loc şi amestecate, ne dau un 
gunoiu care se poate fulosi cu cel 
mai bun folos, pentru gunoirea pă
mântului.

Aşa zicând nu este economie — 
fie aceea cât de mică — în care nu 
s’ar aduna astfel de materii din cari 
ş’ar putea face compost şi cu toate
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acestea putem zice că la noi Românii 
e cu totul necunoscut.

Pentru facerea compostului pu
tem folosi rămăşiţele cele mai felu
rite, cari conţin însă materii hrăni
toare pentru plante, cum sunt: praful 
de pe drumuri, noroiul (tina) din 
şanţuri şi de pe strade, măturătura 
din casă şi curte, intestinele (maţele), 
penele, sângele animalelor tăiate* frun
zele pomilor şi a copacilor, pilitura 
(tărâţele) dela ferăstrău, pleavă stri
cată, buruenile smuls^ la plivit, ce
nuşa, funingine, etc.,' cu un cuvânt, 
ori şi ce fel de rămăşiţe de cari se 
află în economie. Oasele nu se pot 
folosi la facerea compostului, deoa
rece pe acestea înzădar le-am ame
stecă în grămadă, ele nu putrezesc, 
nu se desfac, ci zac eu anii în pă
mânt fără de nici un folos. E mult 
mai bine dacă oasele se adună şi se 
vând, cumpărând cu banii căpătaţi pe 
ele, vre-un gunoiu măiestrit. De ase
menea nu se pot folosi buruenile 
dupâce au legat săm ânţă , pentrucă 
sămânţa buruenilor ajungând în gu
noiu, ne-am umplea locurile de ele. 
Buruenile cu sămânţă trebuie arse şi
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cenuşa lor se poate apoi amesteca în 
compost. Floarea de fân de prin şuri, 
încă trebuie arsă şi numai cenuşa fo
losită la facerea compostului.

Pentru grămada de compost să 
alegem totdeauna un loc mai ferit şi 
mai ascuns în grădină ori curte, care 
loc să fie oblu ori mai bine puţin ri
dicat şi ferit de vânturi şi de arşiţa 
soarelui. Mai ridicat să fie locul ca 
apa de ploaie să nu se adune în jurul 
grămezii, ci să se scurgă în lături. 
La caz că nu am avea loc mai ridi
cat, atunci încunjurăm grămada cu 
un pic de şanţ în care să se adune 
apa de ploaie. Ferit de vânturi şi de 
arşiţa soarelui, trebuie să fie pentru a 
nu se usca grămada.

Dupăce s’a ales locul, îl oblim la 
suprafaţă şi aici se adună toate ma
teriile din cari se face grămadă de 
compost. Grămada se face în felul ur
mător :

Mai întâi punem jos la pământ o 
pătură de 30—40 cm. grosime pământ 
(praf de pe drum, noroiu, tină, din 
şanţuri ori de pe stradă) şi peste a- 
cesta o pătură din materiile adunate 
şi numite mai sus, în grosime de
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30—40 cm. Urmează apoi o pătură 
subţire de pământ şi dacă s’au mai 
adunat rămăşiţe, iară de aceste, peste 
care se pune apoi o pătură subţire de 
pământ. La facerea compostului adecă 
schimbăm, peste o pătură de pământ 
vine o pătură din materiile adunate 
şi apoi iară pământ, pânăce grămada 
ajunge la înălţimea de 1V» metru. Lă
ţimea şi lungimea grămezii atârnă 
dela mulţimea materiilor cari le avem.

Grămada de compost terminată, 
o acoperim cu un strat de 3—4 de
gete grosime pământ. Deasupra gră
mada se face la margini puţin mai 
ridicată şi la mijloc mai cufundată. 
Aceasta ca să putem uda grămada.

Dupăce am terminat grămada o 
udăm bine. Pentru udat e mai bine a 
se folosi udul — zeama — gunoiului 
de grajd, care dă grămezii nu numai 
umezeala trebuincioasă, ci măreşte tot
odată şi câtimea materiilor hrănitoare 
pentru plante. Se poate folosi mai 
departe leşia şi apa în care s’au spă
lat hainele, rufele (zoalele de săpun). 
Dacă nu avem de aceste, atunci 
udăm şi numai cu apă curată. Grâ-
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mada trebuie udată, pentruca mate
riile din ea să poată putrezi.

La 6—8 săptămâni, dupăce am 
făcut grămada, o întoarcem întâiaoară. 
La întorsul grămezii trebuie să avem 
grije, ca să se amestece cât mai bine, 
şi părţile cari au fost la margine să 
vină la mijloc, iară cele dela mijloc 
la margine. Dacă la întorsul acesta 
întâi vedem, că materiile din grămadă 
sunt în mare parte putrezite, atunci a 
douaoară se întoarce la 3—4 luni. 
Dacă n’ar ii putrezit aproape nimic, 
atunci iară la 6—8 săptămâni.

Grămada, dela făcutul ei şi până 
la întorsul întâi, şi dela un întors 
până la celalalt, trebuie de mai multe 
ori bine udată. Dacă o lăsăm să se 
usuce nu vor putrezi materiile din ea.

Dupăce grămada s’a întors de 
3—4 ori şi dacă a fost udată la timp, 
materiile folosite la facerea compo
stului, de regulă sunt putrezite şi 
compostul făcut gata. Compostul se 
poate întrebuinţa cu bun folos mai 
cu seamă pentru gunoirea livezilor 
(fânaţelor), după aceea în grădina de 
legume.
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Pentru gunoirea unui iugăr ne 
trebuie 15—20 oară compost.

Unde din rămăşiţele amintite s’ar 
aduna numai de tot puţine, acolo se 
pot amesteca în grămada de gunoiu, 
fără a face compost din ele. Lucru 
de căpetenie e, să nu le lăsăm să se 
piardă, ci să le întrebuinţăm cu folos 
într'un fel sau altul.

Ingrăşămiritea verde.
De multeori cultivăm plante, nu 

pentruca să ne aducă rod în grăunţe, 
nici ca să se facă nutreţ din ele co- 
sindu-le, ci se seamănă, ca atunci, 
când sunt crescute şi au ajuns în 
floare, să se are locul, astupând plan
tele în pământ, ca acele să putrezească 
acolo, mărind câtimea materiilor nu- 
tritoare pentru semănăturile de mai 
târziu, şi îmbunătăţind totodată însu
şirile pământului. Aceasta este aşa 
numita îngrăşăm inte verde.

Ingrăşămintea verde are însem
nătate mare mai cu seamă acolo, unde 
locurile sunt de tot departe de sat, 
după aceea la locuri piezişe (pe coa
ste), unde numai cu greu putem sui
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ou Carul, şi în sfârşit, unde n’avem 
gunoiu de grajd îndeajuns.

Locurile, cari din un motiv oare
care nu le putem gunoi cu gunoiu de 
grajd, cu toate că lăsăm ogor şi le 
lucrăm cum nu se poate mai bine, 
dela o vreme nu vor mai da rodul 
dorit şi pe aceste apoi le putem în
drepta, făcându-le mai roditoare prin 
îngrăşămintea verde.

Ingrăşămintea verde, în multe lo
curi unde oamenii au înţeles rostul 
ei, e tare răspândită. Folosirea ei s’a 
lăţit mai cu seamă, dupăce s’a aflat 
că unele plante, au însuşirea să lege 
cu ajutorul unor microbi (bacili) cari 
trăiesc la rădăcina lor, azotul sau ni
trogenul din aer şi din acesta să se 
nutrească. Astfel de plante sunt toate 
păstâioasele, cum sunt: fasolea, ma
zărea, măzărichea, Iutei na, trifoiul 
roşu, trifoiul incarnat, lupinul şi altele. 
Aceste, ca să crească, n’au lipsă de 
azot sau nitrogen în pământ, deoarece 
leagă şi se nutresc din azotul care 
se află în aer, îmbogăţind totodată cu 
rămăşiţele lor şi pământul în azot. 
De aici vine apoi, că după plantele

fiM . V r  '■» 4



50

sus numite şi celelalte semănături se 
fae mai bune.

Adevărat, că materiile trebuin
cioase plantelor, le putem cumpără 
şi da pământului în gunoiurile mă- 
estrite, numai cât dacă le-am cum
pără pe toate trei, adecă: azotul, fos
forul şi caliumul, gunoirea pământu
lui ar fi pe deoparte prea scumpă, de 
altă parte cu gunoiul măestrit dăm 
pământului numai materiile hrănitoare 
trebuincioase plantelor, dară nu şi 
materii de acele, cari îmbunătăţesc 
însuşirile lui. Folosind îngrăşâmintea 
verde, noi dăm cu aceasta pământu
lui azotul şi materii din cari se face 
humusul, care îndreaptă însuşirile lui.

Dacă folosim pe lângă îngrăşă- 
mintea verde încă şi îngrăşăminte sau 
gunoiu de fosfor şi la locurile năsi- 
poase şi de caliu, am dat pămân
tului toate materiile trebuincioase, în
tocmai ca şi când l-am fi gunoit cu 
gunoiu de grajd. De aceea, cine vo
ieşte să-şi gunoiască locurile prin în- 
grăşămintea verde să folosească tot
deauna ş i  gunoiu m ăestrit. D acă lo
curile sunt m a i argiloase, lutoase se 
va lolosi num ai îngrăşăm inte de los-
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ior. Pe locuri năsipoaSe 8e va folosi 
îngrăşăm inte de fosfor ş i  ş i  de caliu , 
năsipul fiind lip s it de toate m ateriile  
trebuincioase p la n te lo r—  adecă de tot 
sărac. Pentru un jugăr catastral (1600 
stângini pătraţi) ne trebuie: mperlos- 
fa t 150—200 kgr. şi 60—80 kgr. în
grăşăminte de oaliu, şi anume aşa 
numita: sarea alcalină de S tassiu rt 
de 40% . Gunoiul măestrit, adecă atât 
superfosfatul cât şi gunoiul de caliu, 
trebuie împrăştiate totdeauna înainte  
de ce facem  arătura de sem ănat, că 
la  ara t să  se am estece cu păm ântul.

In locurile, pe cari le-am gunoit 
cu îngrăşăminte verde, putem semăna: 
înainte de toate cucuruz şi napi de 
nutreţ, adecă plantele acele cari do 
regulă se seamănă în locuri gunoite, 
apoi: cartofi, grâu de toamnă, secară, 
orz, ovăs şi altele. Grâul, orzul, ovă- j 
sul, săcara dacă le-am semăna în loc I 
gunoit cu gunoiu de grajd, toate ar j 
cădea. j

In loc gunoit cu îngrăşăminte i 
verde se pot semăna fără nici o \ 
teamă, deoarece — semănate puţin 
mai rar — nu cad. (In gunoiul de 
grajd materiile nutritoare sunt gata ’

4* .
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formate, plantele capătă deodată prea 
mult din ele şi aşa se fac prea dese 
şi cad, cu îngrăşămintea verde ca
pătă hrană mai putină, deoarece se 
formează cu încetul aşa dupăcum 
putrezeşte îngrăşămintea).

Plantele mai des folosite ca în
grăşăminte verde sunt următoarele:

Trifoiul ş i  lu tern a,. In unele lo
curi e obiceiul că cositura a 2-a sau 
a 3-a a trifoiului şi cositura de pe 
urmă — înainte de a o sparge — a 
luţernei, să nu se cosească, ci să se 
astupe cu arătura în pământ. Folo
sind însă trifoiul şi luţerna ca şi în
grăşăminte verde, noi pierdem o parte 
însemnata de nutreţ. Pentru aceasta 
e mult mai bino să se cosească, fă- 
cându-se nutreţ pentru vite.

Lupinul alb. Are cea mai mare 
însemnătate ca îngrăşăminte verde, 
deoarece dintre toate păstăioasele leagă 
mai mult azot sau nitrogen. Se folo
seşte lupinul cu bobul lătăreţ. (Este 
şi lupin alb cu bob rotund, acesta e 
mai puţin bun şi nu se foloseşte).

Se seamănă în luna Aprilie. II 
putem semăna cu maşina în rânduri
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largi de 20—30 cm. sau cu mâna îm
prăştiat. Semănat în rând trebuie 
60—90 litri, semănat cu mâna TO
KIO—110 litri semănţă. Se poate se
măna şi vara în mirişti îndată după 
secere — dacă este nădejde de ploaie.

După lupin se poate semăna grâu 
sau săcară de toamnă, ori vre-o se
mănătură de primăvară.

Mazăre şi măzăriche de toamnă. 
Aceste se seamănă în amestec cu orz 
sau săcară. Se pot semăna şi curato, 
dar atunci se prea culcă la pământ. 
In amestec luăm totdeauna 2—3 părţi 
de măzăriche sau mazăre şi o parte 
orz ori săcară.

Le semănăm în luna Septemvrie. 
Pentru un jugăr cat. (de 1600 stân- 
gini) trebuie: dacă semănăm cu mâna 
180—190 litri, — la semănat cu ma
şina 140—150 litri sămânţă. In pă
mânt se astupă primăvara viitoare 
când sunt destul de crescute.

Sunt foarte bune şi ca nutreţ 
timpuriu.

După arat se poate semăna: cu
curuz, cartofi, napi şi altele,
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Trifoiul încarnat. Se face în orice 
pământ. Se seamănă la sfârşitul lui 
August, începutul lui Septemvrie şi 
în primăvara viitoare —; pela sfârşi
tul lui Aprilie — se ară şi astupă în 
pământ.

E bun şi acesta ca nutreţ tim
puriu. Sămânţă trebuie 18—20—22 
kgr. dupăcum semănăm, împrăştiat 
cu mâna sau cu maşina în rând.

Afară de plantele aceste aici în
şirate se mai folosesc şi altele ca în
grăşăminte verde. Unele însă pela 
noi nici nu sunt cunoscute şi şi în
semnătatea lor e mai mică.

Toate plantele le arăm şi astupăm 
în pământ, când sunt înflorite.

Fiind aratul greu, când locul e 
plin de plantele crescute, înainte de 
a ara, tăvâlugim bine, ca prin tă
vălugii să apâsăm plantele la pă
mânt.

înainte de a face arătura de se
mănat, să se împrăştie gunoiul ma- 
estnt, după cum am spus şi în altă 
parte,
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Gunoiurile măestrite.
In introducerea acestei cărticele 

am zis, că pentru buna creştere a 
semănăturilor e de lipsă ca pământul 
să conţină îndeajuns materiile hrăni
toare ale plantelor şi că acele — adecă 
materiile hrănitoare — se dau pămân
tului prin gunoire. Am spus şi aceea, 

y. că cel mai bun gunoiu, e gunoiul de 
gra jd  bine îngrijit. De acesta însă, de 
regulă e puţin, aşa, că unul şi acelaşi 
loc arător de abia la 4—5 ani, — ba 
poate şi la mai mulţi, — e gunoit. 
Fânaţele de altă parte niciodată nu 
sunt gunoite. Se înţelege de sine, că 
în forma aceasta nicicând nu vom 
avea folosul dorit după prăsirea 
plantelor şi după fânaţele (livezile) 
noastre.

Pentru a ţinea locurile totdeauna 
în stare bună şi roditoare, pentru a 
avea câştigul cel mai mare posibil 
după cultura plantelor, a s tă z i nu ne 
m a i pu tem  lip si de folosirea gunoiu- 
rilor m ăestrite . Economie raţională 
fără a folosi gunoiu măiestrit, nu se 
poate purtă.

Folosirea gunoiurilor măestrite
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— cari la noi Românii sunt cuno
scute mai mult numai ca şi din po
veste — are drept ţintă, ca să se dea 
pământului acele materii nutritoare, 

j cari sunt mai de lipsă pentru creşte- 
I rea plantelor şi pământul să rămână 
I în stare bună, adecă să nu sără- 
!ceaşcă.
‘ Am zis, că din materiile hrăni
toare ale plantelor mai cu seamă 3 
lipsesc din pământ, şi anume: nitro
genul sau azotu l, fosforul şi caliul. 
Gunoiul de grajd bine îngrijit, cu
prinde din aceste trei mai mult din 
azot şi din caliu. Foslor conţine 
puţin şi plantele de loslor au mai 
mare lipsă pentru formarea grăunţe
lor şi coacerea acestora. Dacă însă, 
gunoiul de grajd e râu îngrijit, şi 
urina animalelor şi udul (zama) gu
noiului se lasă să se scurgă — cum 
de regulă se face în toate părţile pe 
satele noastre, — atunci lipsesc din 
gunoiu nu numai fosforul, ci şi azo
tul şi caliumul.

Ce fel de gunoiu măestrit se va 
folosi, atârnă deci în mare măsură 
dela îngrijirea ce se dă gunoiului de 
grajd. Unde gunoiul de grajd e bine
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îngrijit şi udul animalelor se ame
stecă cu balegile şi se folosesc îm
preună, acolo va fi de lipsă numai 
folosirea acelor gunoiuri măestrite, 
cari conţin fosfor. Unde gunoiul de 
grajd e rău îngrijit, unde apa de 
ploaie se adună în jurul grămezii de 
gunoiu, rămânând acolo băltuită şi 
udul vitelor şi al gunoiului se scurge 
prin şanţuri şi prin pământ, acolo 
dacă voim să avem roade bune, vor 
trebui folosite toate gunoiurile mă
estrite, adecă nu numai acele cari 
conţin fosfor, ci si de acele cari con
ţin caliu şi azot.

Cu gunoiurile măestrite noi dăm 
plantelor numai materiile hrănitoare 
trebuincioase desvoltării lor. Cu gu
noiul de grajd — dupăcum am spus 
şi în altă parte — dăm pământului 
şi materiile acele, din cari se for
mează humusul, care îmbunătăţeşte 
în măsură foarte mare însuşirile pă
mântului.

Aşadară, dacă voim ca pământul 
nostru să rămână totdeauna în stare 
bună, să ne dea rod bogat, atunci să 
ne silim a îngriji gunoiul de grajd 
cât mai bine, ca din materiile lui să
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se piardă cât mai puţin şi dela o gu- 
noire pănă la cealaltă să folosim gu- 
noiurile măestrite, dând astfel plan
telor toate materiile trebuincioase pen
tru creşterea lor.

îngrijind gunoiul de gra jd  cât m a i 
bine s i  folosind ş i  gunoiurile m ăestrite  
vom avea folosul cel m a i mare, după  
cultura p lan telor noastre.

In gunoiurile măiestrite noi cum
părăm acele materii nutritoare, cari 
sunt mai de lipsă pentru buna cre
ştere şi rodire a semănăturilor şi ma
teriile acestea noi le putem cumpără 
orişicând în măsură (cantitate) mai 
mare sau mai mică, dupăcum avem 
trebuinţă. Gunoiu de grajd n’avem 
totdeauna şi în măsura trebuincioasă.

Gunoiul măestrit se poate tran
sportă (duce) foarte uşor, deoarece în 
câtime mică el conţine materii nu
tritoare multe şi aşa îl putem duce 
chiar şi pe locurile cele mai depăr
tate şi coaste piezişe, unde gunoiul 
de grajd numai cu mare greu s’ar 
puteâ cără, fiind greu de urcat cu 
carul şi cari locuri chiar pentru a- 
ceasta poate n’au fost niciodată gu- 
noite cu gunoiu de grajd.



59

Gunoiurile măestrite le împărţirii 
— după materiile, nutritoare cuprinse 
în ele — în gunoiu de nitrogen  sau 
azo t , — de fosfor şi de caliu.

îngrăşăminte (gunoiuri) de azot.
Dintre îngrăşămintele bogate în 

azot sau nitrogen, la noi se folosesc 
mai cu seamă două, şi anume: sal- 
p e tru l  sau salitra de Chili şi su lfatu l 
de amoniac.

Salitra (salpetrul) de Chili. E o 
sare gălbuie, ce se aduce din America- 
de-sud, unde se află în cantităţi mari. 
Azotul îl conţine în forma cea mai 
potrivită pentru hrânirea plantelor, 
în forma aşa numitului acid  nitric , 
aşa, că adus în pământ, plantele nu
mai decât îl pot luă cu rădăcinile lor 
şi să se nutrească din el. Conţine 
15-5—15*81 °/o azot curat. La cumpărat 
să lăsăm să ni-se garanteze cel pu
ţin 15'5% conţinut de azot.

S’a întâmplat uneori că salitra 
de Chili a conţinut o materie strică- 
cioasă plantelor, aşa numitul per- 
chlorat. Când cumpărăm salitra de Chili 
să cerem şi garanţie că nu conţine 
perchlorat,
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Salitra de Chili, ţinută în locuri 
jilave, se jilăveşte şi se întăreşte, (ca 
şi sarea de bucătărie) se fac bucăţi 
mai mici sau mai mari şi în forma 
aceasta apoi nu se poate împrăştia. 
La cumpărat să cerem, că salitra de 
Chili să fie măcinată detot mărunt şi 
pănă la împrăştiare să o ţinem în 
locuri uscate.

Dacă îh urma umezelii s’a adu
nat şi întărit, atunci înainte de a o 
împrăştia, trebuie sdrobită sau mă
cinată din nou.

Sulfatul de amoniac. Acesta se 
produce în fabricile de gaz aerian 
(gaz de luminat) şi de cocs. (Fabrici 
de aceste sunt în oraşe mai mari).

Azotul îl conţine în forma de 
amoniac şi acesta apoi cu încetul se 
schimbă în acid nitric şi serveşte plan
telor ca hrană. Efectul sulfatului de 
amoniac e mai încet dar pe timp mai 
îndelungat. Conţine 20—21% azot. La 
cumpărat să lăsăm să garanteze 20% 
azot. Sulfatul de amoniac uneori con
ţine aşa numitul rodan, care e strică- 
cios semănăturilor. Când cumpărăm, 
să cerem totdeauna garanţie că sul-
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fătul de amoniac hü conţine aceasta 
materie stricăcioasă (adecă rodan).

Afară de aceste două îngrăşă
minte, mai conţin azot în măsură mai 
mare încă şi: făină de sänge (sângele 
animalelor tăiate), şi feliuritele rămă
şiţe de coarne, unghii, piele, lână şi 
păr. De aceste însă, nu se prea adună 
în măsură mai mare şi aşa şi însem
nătatea lor e mai mică. Unde sunt de 
aceste, acolo să se amestece mai bine 
la compost sau în gunoiul de grajd.

Ingrăşămintele de azot, influin- 
ţează mai cu seamă creşterea tijei şi 
a frunzelor. In locurile gunoite cu 
azot plantele cresc mult mai puternic 
şi fac frunză şi tijă mai multă. Cu 
cât cresc plantele mai tare, cu atât le 
trebuie mai multă apă şi împrejura
rea aceasta nu e ertat să o uităm. Ca 
pământul să conţină totdeauna apă 
îndeajuns, o ajungem prin lucrarea 
raţională a pământului (întoarcerea 
miriştelor, arătura de toamnă, grăpa- 
tul semănăturilor şi altele). La folo
sirea îngrăşămintelor de nitrogen sau 
azot, să fim deci cu băgare de seamă. 
Numai în pământ bine lucrat şi unde 
este umezeala trebuincioasă ne vor da



folos. In pământ rău lucrat şi unde 
apa de ploaie şi zăpadă o lăsăm să 
se scurgă în loc să o prindem şi să 
o păstrăm în pământ pentru semănă
turile noastre nu ne vor da folosul 
dorit.

îngrăşăminte de azot de altfel să 
se folosească numai în cazuri excep
ţionale. înainte de toate să ne silim 
a da pământului azotul trebuincios 
cu gunoiul de gra jd  bine îngrijit şi cu 
udul vitelor s i  a l gunoiului şi even
tual prin. gunoirea pământului cu în- 
grâşâm intea verde. Numai când aceste 
n’ar mai fi deajuns şi când trebuie 
să dăm plantelor azot din care să se 
poată nutri numai decât ca să le si
lim la o creştere mai puternică, să 
se folosească îngrăşăminte măestrite 
de azot.

Ce fel de îngrăşăminte de azot 
să se folosească, atârnă dela împre
jurări. Salitra de Chili are efect iute, 
deoarece, dupăcum am mai spus, con
ţine azotul în forma aceea, în care 
plantele îl pot lua cu rădăcinile lor. 
Azotul din sulfatul de amoniac, tre
buie mai întâi să se preschimbe, ne- 
putându-se nutri plantele deadreptul
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din el aşa cum este. Prin urmare, 
când voim ca efectul sâ fie momen
tan, se va folosi salitra de Chili, iar 
când voim ca efectul să fie mai mic 
dar pe timp îndelungat, atunci se va 
lua sulfatul de amoniac.

Salitra de Chili se foloseşte tot
deauna dupâce semănăturile sunt ră
sărite. Dacă l-am împrăştia înainte 
de semănat, atunci s’ar pierde prin 
pământ, fără ca plantele să aibă vre-un 
folos. Salitra de Chili adecă, numai 
decât cum ajunge în pământ, se to
peşte (disoalvă) şi apa de ploaie foarte 
uşor o spală aşa de adânc în pământ 
— mai cu seamă în pământurile u- 
şoare năsipoase, — încât rădăcinile 
plantelor nu ajung la ea. Salitra de 
Chili se va împrăştia deci totdeauna 
dupâce semănăturile sunt resărite şi 
puţin crescute, atunci nu se poate 
pierde nimic, deoarece topindu-se în 
apă semănăturile numai decât o iau 
cu rădăcinile şi o folosesc pentru cre
şterea şi desvoltarea lor.

In decursul vegetaţiei se poate 
folosi salitra de Chili în mai multe 
rânduri. Cantitatea (câtimea) trebuin
cioasă pentru un jugăr de pământ nu
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se împrăştie toată odată, ci se îm
parte în 2—3 părţi, împrăştiindu-se în 
2—3 rânduri. In forma aceasta semă
năturile vor creşte mai bine şi mai 
frumos.

Salitra de Chili se mai foloseşte 
şi atunci, când voim să ajutăm cre
şterea semănăturilor rămase slăbuţe. 
Dacă toamna de pildă, grâul, săcara 
sau altă semănătură s’a făcut târziu 
şi a ajuns cam slabă în iarnă şi în 
primăvară, sau dacă semănăturile au 
iernat rău şi au pierit de jer, atunci 
primăvara le putem îndrepta prin fo
losirea salitrei de Chili. Tot astfel se 
pot îndrepta şi semănăturile slabe de 
primăvara. Spre acest scop folosim 
60—80 kgr. salitră de Chili împră
ştiată deodată sau şi mai bine în două 
rânduri (adecă deodată se împrăştie 
30—40 kgr.) Salitra de Chili să se îm
prăştie pe timp înourat. Dacă trebuie 
să o împrăştiem pe soare, atunci să 
se aştepte până se ridică rouă, altfel 
se pot arde semănăturile. După îm
prăştiat grăpăm sau săpăm semănă
turile.

Sulfatul de amoniac se foloseşte 
când voim să dăm pământului îngră
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şăminte de azot pentru întreaga du
rată a creşterii lor. Se foloseşte mai 
ou seamă pe locurile năsipoase, cari 
totdeauna sunt sărace în materii nu- 
tritoare.

Sulfatul de amoniac se împrăştie 
înainte de a face arătura de semă
nat, că la arat să se amestece în pă
mânt. Azotul din sulfatul de amoniac 
mai întâi trebuie să se preschimbe şi 
pentru aceasta trebuie timp.

Când şi cum să se folosească în- 
grăşămintele de azot, atârnă şi dela 
alte împrejurări. In anul când gu
noiul cu gunoiu de grajd şi în anul 
următor nu se va folosi, deoarece pă
mântul conţine azot îndeajuns. Se 
poate folosi însă în anul 3-lea, 4-lea 
după gunoirea cu gunoiu de grajd. 
Pământurile argiloase, lutoase sunt 
mai bogate în materii nutritoare, pă
mânturile năsipoase mai sărace.

Ce priveşte ielul semănăturilor, 
se pot folosi cu bun succes la grâu, 
orz, ovăs, săcară, adecă la spicoase, 
mai departe la napi, cartofi şi altele. 
Unde semănăm trifoiu, luţernă, mă- 
zăriche, sparcetâ, nu e de lipsă să se
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folosească, deoarece aceste adună şi 
folosesc azotul din aer.

Pentru un jugăr de pământ ne 
trebuie: salitră de Chili 60—80 kgr., 
uneori şi până la 100 kgr.; din salia
tul de amoniac 60—80 kgr.

îngrăşăminte de fosfor.
Dintre toate îngrăşămintele arti- 

îiciale sau măestrite, cari se folosesc 
pentru gunoirea pământului, putem 
zice, că însemnătatea cea mai mare 
o au îngrăşămintele de iosfor. Aşa 
zicând nu este pământ, fie argilos, 
lutos sau năsipos, care să nu dea rod 
mai mare în urma folosirei îngrăşă
mintelor de fosfor.

Felul de a lucra pământul şi de 
cultură a plantelor urmat pănă acum 
de plugarii noştri, având obiceiul din 
vechime a semăna tot numai grâu şi 
cucuruz — cum se face în cele mai 
multe locuri şi astăzi, — după aceea 
ici colea câte pulin orz şi ovăs, a 
avut drept urmare, că pământul s’a 
sărăcit de fosfor. Spicoasele adecă, 
pentru formarea şi coacerea grăun
ţelor, au trebuinţă mai cu seamă de
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fosfor şi cultivând ani dearândul grâu 
şi cucuruz, cu fiecare rod s’a scos şi 
se scoate o câtime însemnată de fos
for din pământ.

Grăunţele produse în partea cea 
mai mare se vând, prin ce materiile 
cuprinse în ele se pierd cu desăvâr
şire pentru economia noastră şi toc
mai grăunţele conţin fosforul cel mai 
mult. Paiele, pleava, cocenii, după 
aceea fânul de pe livezi (fânaţe) cari 
de regulă rămân în economie, folo- 
sindu-se ca nutreţ şi aşternut pentru 
vite, cai şi alte animale de casă, con
ţin fosfor de tot prea puţin, aşa, că 
gunoind locurile cu gunoiul de grajd 
care s’a făcut din aceste (adecă din 
pleavă, paie, coceni, fân) noi nici
odată nu dăm pământului atâta fosfor 
îndărăpt, cât am scos cu grăunţele 
din el. La aceste mai vine încă şi 
împrejurarea, că, dintre toate mate
riile nutritoare ale plantelor, fosfor 
conţine pământul mai puţin şi pe 
acesta îl iau plantele mai greu cu 
rădăcinile lor.

Ţinând seamă de cele spuse, cine 
voieşte să folosească gunoiu măiestrit,
acela, să ioloseasca înainte de toate

5‘
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îngrâşămintele de fostor. Aceste sub 
toate împrejurările şi în toate pămân
turile sunt în stare să mărească ro
dul semănăturilor şi câştigul.

îngrăşăminte de fosfor sunt de 
mai multe feluri. Fosforul îl conţin 
în forma aşa numitului acid fosioric. 
In forma aceasta se topeşte în apă şi 
îl iau plantele cu rădăcinile lor.

îngrâşămintele cele mai des fo
losite sunt următoarele:

Suprafosfatul (superi o sfat). Acesta 
se face în fabrici din felurite materii 
cari conţin acid fosforic, cum sunt 
oasele şi unele minerale (pietri). Aci
dul fosforic aşa cum e cuprins în 
oase şi unele pietri, se topeşte detot 
anevoie şi încet în apă. Chiar pentru 
aceea se macină mărunte detot şi 
făina lor se amestecă cu vitriol (acid 
sulfuric) prin ce se schimbă în aşa 
fel, că acidul fosforic să se topească 
(disoalve) uşor în apă.

Deosebim: supraiostat făcut din 
oase şi supraiostat tăcut din mine
rale. Unul e chiar aşa de bun ca şi 
celalalt. Efectul lor e acelaş. Lucru de 
căpetenie nu e că din ce e făcut su-
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prafosfatul, ci cât acid fosforic uşor 
solubil (care se topeşte uşor) în apă 
conţine. Dela conţinutul de acid fos
foric atârnă valoarea suprafosfatului 
şi după acesta se schimbă şi preţul.

Suprafosfatele conţin de regulă 
16—20—22% acid fosforic (In 100 kgr. 
suprafosfat se află 16—22 kgr. acid 
fosforic). Sunt suprafosfate cu conţi
nut şi mai mic de 16%, de aceste 
însă să nu se cumpere. Mai tare e 
răspândită folosirea suprafosfatelor de 
16-18%.

Aşa numitele supralosiate duple 
cu conţinut de 40—46%, sunt scumpe 
şi de aceste mai bine să nu se cum
pere. Folosirea lor nici nu e aşa res- 
pândită ca celor de 16—18%.

Suprafosfatele le putem împrăştia 
cu atât mai bine, cu cât sunt mai mă
runt măcinate şi mai uscate. Dacă 
se jilăvesc se adună, se fac bulgă- 
roase şi împrăştiatul lor merge mult 
mai greu. La cumpărat să fim deci 
cu băgare de seamă, ca să fie mărunt 
măcinate şi nu prea jilave.

Sgura lui Ihomas. Aceasta e un 
produs al topitorilor de fier. Sgura
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caro înoată deasupra flerului topit, 
totdeauna conţine mai mult sau mai 
puţin acid fosforic, pentru aceea nu 
se aruncă, ci dupăce s’a răcit şi întă
rit se macină folosindu-se ca îngră
şăminte de fosfor.

Acidul fosforic cuprins în sgura 
lui Thomas, în apă curată nu se to
peşte. Se topeşte însă în apă puţin 
acrită şi apa din pământ conţine tot
deauna atâta din feluritele acreli (acid 
carbonic, acid humic şi altele) cât e 
de trebuinţă pentruca să se topească.

Efectul e mai mic chiar pentrucă 
acidul fosforic se disoalvă mai greu, 
ţine însă cu mult mai mult timp, 
decât efectul produs de suprafosfate.

Sgura lui Thomas conţine 8—23% 
acid fosforic. Pentru gunoirea pămân
tului mai potrivită e aceea care con
ţine 18—20%. Din aceea care conţine 
mai puţin ar trebui de tot prea multă 
şi se scumpeşte gunoirea prea tare 
prin cheltuielile mai mari de transport.

Când cumpărăm sgura lui Thomas, 
să cerem ca să fie cât mai mărunt 
măcinată. Cu cât e măcinată mai mă
runt, cu atât se topeşte mai uşor aci
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dul fosforic din oa şi cu atât are efect 
mai mare. Mai departe să lăsăm să 
garanteze conţinutul în acid fosforic.

Dela cumpărare şi până la folo
sire, sgura lui Thomas să se păstreze 
la un loc uscat, altfel se adună şi se 
întăreşte ca piatra şi nu se mai poate 
împrăştia.

Acidul fosforic din sgura lui Tho- 
mas se topeşte cu mult mai încet de
cât acidul fosforic din suprafosfat. 
Cât de iute se va topi, atârnă şi dela 
pământ. In pământ bogat în humus, 
care conţine şi a crime mai multă, se 
va topi mai curând, decât în pămân
turi cu conţinut de humus mic. (Pă
mânturile negre de regulă sunt bo
gate în humus). Prin faptul, că acidul 
fosforic din sgura lui Thomas se di- 
soalvă (topeşte) mai încet, şi valoarea 
ei va fi mai mică decât valoarea aci
dului fosforic din suprafosfate. De 
obiceiu se ia că 1 y2 kgr. până 2 kgr. 
acid fosforic în sgura lui Thomas, e 
de aceeaşi valoare ca şi 1 kgr. acid 
fosforic din suprafosfate, adecă la gu- 
noire ne trebuie din sgura lui Tho- 
mas cu jumătate pănă îno’odată atâta 
mai mult ca şi din suprafosfate de
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acelaşi conţinut (100 kgr. suprafosfat 
de 16%, adecă are aceeaşi valoare ca 
şi 150—200 kgr. sgura lui Thomas de 
16%). Luând aceste în considerare, 
sgura lui Thomas numai atunci să se 
cumpere, dacă ni se vine mai ieftin 
decât suprafosfatul.

Faina de oase. A fost cel dintâi 
îngrăşământ de fosfor ce s’a folosit. 
Deosebim mai multe feluri de făină 
de oase, şi anume: taina de oase brută, 
aceasta nu e altceva decât oasele mă
cinate. Se descompune foarte greu în 
urma conţinutului de grăsime a oase
lor. Conţine pe lângă fosfor încă şi 
azot.

Făina de oase fierte (tratate) cu 
abuii pentru extragerea grăsimei din 
oase. Aceasta în pământ se disoalvă 
ceva mai uşor decât cea brută. Con
ţine fosfor şi azot.

Făina de oase din cari s’a extras 
gelatina (cleiul). Aceasta conţine azot 
puţin, deoarece materiile azotoase — 
cleiul — s’a extras. Conţinutul de fos
for însă, e mai mare decât la cele
lalte două.

Făinurile de oase sunt de însem
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nătate mai mică decât suprafosfatul 
sau sgura lui Thomas. Acidul fos- 
foric din aceste se disoalvă (topeşte) 
foarte încet şi greu, în schimb însă 
efectul line timp mai îndelungat. Mai 
bine este a nu se cumpăra de aceste. 
Cine are trebuinţă de îngrăşăminte 
de fosfor, să cumpere suprafosfat sau 
eventual sgura lui Thomas, cari au 
efect mai iute şi mai mare.

Ce priveşte diferitele feluri ale 
îngrăşămintelor de fosfor, mai tare 
e lăţită folosirea suprafosfatelor, de
oarece aceste conţin acid fosforic, 
care se topeşte uşor în apă şi are 
efectul cel mai iute. Prin aceea, că 
se topeşte uşor în apă, semănăturile 
numai decât îl pot lua cu rădăcinile 
lor. Topit în apă se împrăştie mai 
deopotrivă prin pământ, aşa, că ră
dăcinile vor află hrana trebuincioasă 
în toate părţile. (Se înţelege că şi 
împrăştiatul a trebuit să se facă deo
potrivă peste tot).

Sgura lui Thomas se topeşte mai 
greu. însemnătate are acolo, unde 
voim ca gunoirea să aibă efect mai 
îndelungat, să se cunoască poate în 
2—3 ani dearândul. Se foloseşte de
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pildă la gunoirea locurilor în cari se 
seamănă trifoiu, luţernă, sparcetă sau 
pentru îngrâşarea livezilor. Când voim 
ca efectul să fie mai mare şi să se 
cunoască mai cu seamă în anul în 
care s’a folosit, atunci se va lua su- 
prafosfat, de pildă la grâu, orz, să- 
cară şi altele.

In pământuri mai răci, argiloase 
şi lutoase, suprafosfatele au efect mai 
mare decât sgura lui Thomas. In a- 
ceste — adecă în pământurile mai 
răci — sgura lui Thomas s’ar schimba 
şi topi detot prea încet. In pământuri 
năsipoase, mai departe în pământuri 
humoase şi sărace în var, sgura lui 
Thomas are efect destul de bun, to- 
pindu-se mai iute, ca şi în alt fel de 
pământ.

Aşadar şi după felul pământului 
se schimbă efectul îngrăşămintelor de 
fosfor.

La cumpărare să se ţină seamă 
întru câtva şi de aceea, care se vine 
mai ieftin, luându-se 100 kgr. supra- 
fosfat egal cu 150 kgr. sgura lui 
Thomas. Aşa bunăoară se va cumpără 
sgura lui Thomas, dacă 150 kgr. — cu 
cheltuielile de transport — nu vine
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mai scumpă ca şi 100 kgr. suprafos- 
fat de acelaşi conţinut (adecă amân
două să conţină acid fosforic ia fel, 
nu e iertat bunăoară a asemănă pre
ţul suprafosfatului de 16% cu preţul 
sgurei lui Thomas să zicem de 20%).

Ingrăşămintele de fosfor se pot 
folosi aşazicând pentru toate plantele. 
La cucuruz şi napi de nutreţ nu se 
prea folosesc, aceste să se semene 
totdeauna în locuri gunoite cu gu- 
noiu de grajd. Grâul, orzul, sâcara, 
ovăsul, rapiţa, napi de zăhar, cartofi, 
toate ne dau rod mai mare folosind 
îngrăşăminte de fosfor. Cu foarte bun 
succes se pot folosi şi la plantele de 
nutreţ, cum sunt trifoiul, luţerna, 
sparceta, mai departe livezile. In 
urma gunoirii cu îngrăşăminte de 
aceste, ne dau nutreţ mult şi acela 
va fi mai bogat în acid fosforic adecă 
în materii nutritoare.
;■ Ce priveşte în sfârşit împrăştiatul 
şi punerea sub brazdă a îngrăşămin
telor de iosfor, acele trebuie împră
ştiate înainte de a ară, aşa că la 
arătura de semănat să se pună sub 
brazdă şi amestece în pământ. De a 
împrăştia suprafosfatele şi sgura lui
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Thomas pe arătura făcută, ori după 
ce au răsărit semănăturile e păgu
bitor. Gunoiul adecă rămâne pe faţa 
pământului şi nu străbate în jos prin 
pământ la rădăcinile semănăturilor.

Pentru grâu şi săcară de toamnă 
se vor împrăştia înainte de a face a- 
rătura de semănat. Pentru semănătu
rile cari le facem primăvara, se pot 
împrăştia din iarnă pe arătura de 
toamnă (arătura de ogor) făcută. 
(Toate locurile cari le semănăm pri
măvara, ar trebui să se are înainte 
de a îngheţa pământul), ca să se 
poată topi şi împrăştia mai bine prin 
pământ şi primăvara apoi se pun sub 
brazdă.

La caz însă, că nu s’au împră
ştiat din iarnă, fie că nu le-am cum
părat din vreme, fie că nu am făcut 
ogor de toamnă, atunci se vor îm
prăştia şi numai primăvara, dar la 
tot cazul înainte de a ara.

Câtimea folosită de jugăr e ur
mătoarea : din suprafosfate de 16 până 
18°/0 se ia 150—200 kgr. De regulă 
ajunge 150 kgr. Din sgura lui Tho
mas care se topeşte mai greu trebuie
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mai mult şi adecă 300—400 kgr. pen
tru un jugăr catastral (de 1600 stân- 
gini).

îngrăşăminte de caliu.
Folosirea îngrăşămintelor de caliu 

e de tot puţin răspândită. Pământu
rile mai grele, cum sunt cele argi- 
loase şi lutoase, conţin caliu în mă
sură destul de mare şi plantele îl pot 
luă mai cu uşurinţă cu rădăcinile lor, 
decât bunăoară acidul fosforic. Cu 
gunoiul de grajd încă se dă pămân
tului mai mult caliu decât acid fos
foric şi de aici vine, că îngrăşăminte 
de caliu până acum nu se prea folo
sesc pela noi.

Nu s’au prea cultivat pănă acum 
nici plante de acele cari să aibă tre
buinţă de caliu mai mult, cum sunt 
napii de zăhar şi de nutreţ şi cartofii. 
Lăţindu-se însă cultura acestor plante 
va trebui să facem încercări şi cu 
îngrăşăminte de caliu, să ne convin
gem, că oare nu putem să mărim, 
prin folosirea lor rodul semănătu
rilor.

Pământurile mai uşoare, năşi-
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poase, fiind peste tot mai sărace în 
materii nutritoare, conţin caliu puţin. 
La aceste în tot cazul vom avea câ
ştig din folosirea îngrăşămintelor de 
caliu şi mai cu seamă atunci, când 
folosim încă şi îngrăşăminte de fosfor.

îngrăşăminte bogate în caliu sunt:
Cenuşa de lemne, care se află la 

fiecare casă şi în toate părţile unde 
se face foc. Conţine o câtime însem
nată de caliu şi încă în forma în 
care se topeşte uşor în apă. E pa
gubă a o lăsa să se piardă şi împră
ştie fără de nici un folos.

Cenuşa trebuie adunată şi păstrată 
la un loc uscat. Mai bine e, a o a- 
mestecâ în gunoiu de grajd, fiind 
greu a aduna atâta din ea câtă ar 
trebui pentru gunoire. Lucru de că
petenie e, să nu o lăsăm să meargă 
în pagubă.

Decât cenuşa mult mai însemnate 
sunt aşa numitele săruri alcaline de 
Slassfurt.

Aceste se află în măsură mare 
în Germania, unde se scot din pă
mânt, se macină şi aduc în comerţ. 
Sunt mai multe feluri şi anume: aşa
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numita Kainita, o sare albă sau găl
buie roşietică. Conţine 12'4% caliu. 
Carnalita eu conţinut de 9% caliu şi 
încă unele. Folosirea lor nu s’a prea 
răspândit, deoarece conţinutul de ca
liu fiind mie, trebuie mult din ele şi 
transportul e scump de tot.

Sarea alcalina de 40°/0. Se pregă
teşte pe cale măiestrită din sărurile 
scoase. Aceasta are însemnătatea cea 
mai mare, fiindcă se vine mai ieftin 
decât oricare alta. In 100 kgr. con
ţine 38—40 kgr. caliu curat. Trebuie 
numai pe a treia sau a patra parte ca 
şi din celelalte, prin ce şi transportul 
pe căile ferate se ieftineşte.

Pentru împrejurările noastre sin
gur folosirea sării alcaline de 40% e 
de recomandat. Alte îngrăşăminte de 
caliu să nu se cumpere.

Sarea alcalină de 40% se poate 
folosi pentru toate semănăturile, cum 
au dovedit-o încercările făcute. Se
Soaţe folosi la toate spicoasele, napi 

e zăhar şi de nutreţ, la plantele de 
nutreţ şi livezi.

însemnătatea cea mai mare o are 
— dupăcum am amintit şi în alt loc 
— la gunoirea pământurilor năşi-
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poase. Aceste fără, îngrăşământ de 
caliu niciodată nn ne vor da rodul 
acela, care l-am putea avea.

Ce priveşte timpul, când să se 
împrăştie şi pună sub brazdă, să ţi
nem seamă de următoarele:

îngrăşămintele de caliu să se fo
losească totdeauna în legătură cu în
grăşăminte de fosfor. Folosite singure 
fără a folosi şi îngrăşământ de fosfor, 
nu vom ajunge la rezultatul dorit.

împrăştiatul şi pusul sub brazdă, 
se face deci mai bine deodată cu în
grăşămintele de fosfor, cu care se 
pot şi amestecă.

Pentru grâul şi săcara de toamnă 
se vor împrăştia înainte de a face 
arătura de semănat, că la arat să se 
amestece cu pământul.

Pentru semănăturile de primă
vara e mai bine să se împrăştie din 
toamnă sau din iarnă pe arătura de 
toamnă (ogor de toamnă) făcută. Se 
poate însă împrăştia şi numai primă
vara, dar la tot cazul înainte de a ară.

Pentru un jugăr catastral (de 1600 
stângini) trebuie din sarea alcalică de 
40"/» 75-100 kgr.



81

încercările de gunoire cu îngrâşă- 
mintele măestrite.

In cele spuse pănă acum despre 
gunoiurile măestrite, am înşirat felu-/ 
ritele soiuri de gunoiu, arătând pa 
scurt şi modul de folosire. Cine vo-' 
ieşte să le folosească însă, mai bine 
face dacă, înainte de a le cumpăra şi 
folosi în măsură mare, face încercări 
pe pământul lui propriu, ca să stato- 
rească, că dintre feluritele soiuri de 
gunoiu, care anume e în stare să mă
rească rodul şi să ne aducă câştig.

In privinţa aceasta niciodată nu 
e ertat să ne luăm după spusele oa
menilor, nici după aceea că vecinul 
cutare l-a folosit şi a avut câştig, sau 
poate un altul încă a încercat şi nu 
s’a cunoscut nici un folos. Nu e ertat 
deci să zicem nici că e bun şi pentru 
noi dacă altul la folosit cu succes, du- 
păcum nu e ertat să zicem că nu-i 
de nici o treabă, pentrucă unul sau 
altul a încercat şi n’a avut folos.

Pământurile nu sunt toate la fel. 
Unul are poate pământ mai bun, bine 
lucrat şi bine gunoit, acolo se înţe
lege de sine că gunoiul măestrit nu

"Bibi „ '-m c ."  N>. *7 • fi



va da folos aşa mare ea şi într’un pă
mânt mai sărac şi rău gunoit. Un 
altul poate n’a ştiut cum să folosească 
gunoiul măestrit. Aşa bunăoară s’a 
întâmplat, că unii oameni cumpărând 
suprafosfat, în loc să-l împrăştie îna
inte de a ara şi să-l pună sub brazdă, 
l-au împrăştiat dupâce au semănat, 
lăsând gunoiul deasupra pe faţa pă
mântului. Se înţelege de sine eă în 
felul acesta nu s’a cunoscut folosul 
aşteptat şi oamenii ziceau atunci, că 
gunoiul măestrit nu e potrivit, nu e 
de nici o treabă. Nu suprafosfatul, ci 
modul de folosire n’a fost potrivit.

încercările trebuie făcute nu nu
mai pentru a statori, că de ce tel de 
îngrăşăminte (adecă de fosfor, caliu 
şi azot) are trebuinţă pământul, ci şi 
pentru statorirea câştigului, ce ne 
aduce. Gunoiul măestrit îl cumpărăm 
pe bani şi în rodul mai mare trebuie 
să se întoarcă nu numai cheltuielile 
avute, ci să avem şi folos, adecă câ
ştig curat.

La facerea încercărilor de guno- 
ire, trebuie ţinute în seamă următoa
rele :

încercările să se facă totdeauna



83

pe pământul acela, pe care voim să 
folosim îngrăşămintele măestrite în 
măsură mai mare. Nu e ertat adecă 
să alegem spre acest scop partea mai 
bună, sau poate partea mai rea, a lo
curilor.

Pământul trebuie să fie pe cât 
numai se poate deopotrivă peste tot. 
Nu e ertat că locurile cari se folosesc 
pentru facerea încercărilor să fie um
brite într’o parte sau alta de arbori şi 
pomi. Pământul trebuie să fie la loc 
liber.

Lucrarea pământului (arat, gră- 
pat), semănatul, îngrijirea semănătu
rilor în timpul creşterii, cu un cu
vânt, toate lucrările trebuie să iie la 
iei şi numai in gunoire să se deose
bească o parcelă de cealaltă, aşa că 
deosebirea de rod să se datorească 
numai şi numai gunoiului măestrit. 
Lucrând în forma aceasta, ne putem 
face socoteala corespunzătoare ade
vărului. Altfel ne înşelăm noi pe noi.

Pământul ales pentru facerea în
cercărilor, se împarte în mai multe 
parcele (table, postăti). Parcelele să 
nu fie prea mici. Mai bune sunt acele 
de Va jugăr (800 stânjini) mărime.

6*.
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Noi Românii insă, de iegulâ avem pă* 
mânt puţin şi şi puţinul acela în multe 
părţi, unde locurile încă şi acum sunt 
necomasate, e împărţit în o mulţime 
de table mărunte. Luând aceste în 
considerare, se vor face parcele de 
200 stânjini pătraţi. Mai mici însă nu.

Prea multe parcele să nu se facă. 
încercările la început să le facem nu
mai cu un fel do gunoiu măestrit, şi 
anume începutul să se facă cu supra- 
fosiatul lipsind aşa zicând în toate 
pământurile acidul iosforic.

Dupăce am făcut încercarea cu 
suprafosfat, atunci apoi putem merge 
mai departe făcând încercări şi cu 
îngrăşăminte de azot şi la urmă şi de 
caliu.

încercările să se facă — dacă e 
cu putinţă, — pe 4 parcele, lăsând 
două negunoite şi pe două le gunoim 
cu gunoiul care voim să-l încercăm. 
De pildă:

II. IV.
I. 25 kgr. III. 25 kgr.

negunoită suprafosfat
de negunoită suprafosfat

de
16-18 %

__
o

o
"
“
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adecă parcelele I şi III rămân negu- 
noite, 11 şi IV se gunoiesc cu câte 
25 kgr. supra fosfat.

Parcelele să fie — dupăcum am 
mai spus şi în altă parte — de 200 
stânjini pătraţi. (La caz că luăm par
cele mai mari, trebuie şi gunoiu mai 
mult). La secerat se seceră fiecare 
parcelă deosebit. Rodul de pe parcela 
I şi III şi după aceea de pe II şi IV 
se împreună. Dupâce s’au treerat — 
fiecare deosebit — cântărim (măsu
răm) rodul şi facem socoata. Aceasta 
se face în felul următor:

Parcelele I şi III laolaltă să zicem 
că au dat în total 240 kgr. grăunţe 
de grâu. Parcelele II şi IV laolaltă să 
zicem că au dat 310 kgr., adecă cu 
70 kgr. grâu mai mult. întrebarea e cât 
e câştigul. S’au folosit la încercare 
50 kgr. suprafosfat. Acesta cumpărat 
în mic ar costa cam 6 Cor. 70 kgr. 
grâu — chiar ieftin de tot să fie — 
costă cel puţin 10—12 cor., aşa că ar 
rămânea câştig de 4—6 cor., ceeace 
ar face, socotit pe jugăr, câştig curat 
de 16—24 cor. Se înţelege că aceasta 
e numai o pildă,, adevărul e, că câ
ştigul curat după folosirea şuprafoş-
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fătului de un jugăr de pământ de re
gulă e cu mult mai mare.

Se poate întâmplă, că încercarea 
făcută cu suprafosfat, să nu dea rod 
mai mare sau cel puţin nu în măsura 
dorită. Cazuri de aceste încă nu do
vedesc. că pământul cutare poate n‘ar 
avea lipsă de astfel do gunoire, ci 
mai curând dovedeşte, că pe lângă 
acidul fosforic mai lipsesc şi alte ma
terii nutritoare din pământ. încerca
rea trebuie făcută în asemenea cazuri 
încăodată. La încercarea a doua se 
va folosi pe lângă suprafosfat, încă 
şi îngrăşăminte de azot.

Spre, scopul acesta facem 3 par
cele de câte 200 stânjini pătraţi şi le 
gunoim în felul următor:

I. II. III.
25 kgr.

rămâne 25 kgr. suprafosfat
negunoită suprafosfat şi 10 kgr. 

salitră de Chili

Suprafosfatul se împrăştie înainte 
de arat, salitra de Chili dupăce a ră~
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sărit semănătura. îngrijirea şi cele
lalte lucrări trebuie să fie la fel.

Secerăm fiecare parcelă deosebit 
şi cântărim rodul şi facem asemănare 
care parcelă a dat rodul cel mai mare.

In locurile mai năsipoase va fi 
de lipsă şi folosirea îngrăşămintelor 
de caliu. Când voim să facem încer
carea cu toate 3 felurile de gunoiu 
măestrit facem 4 parcele şi le gunoim 
în modul următor:

I.
r ă m â n e

negunoită

II.

25 kgr. 
suprafosfat

III.
25 kgr. 

suprafosfat 
şi 10 kgr.

salitră 
de Chili

IV.
25 k g r .  

s u p r a f o s f a t  
10 k g r .  

s a l i t r ă  d e  
C h i l i  şi 

10—12 k g r .  
s a r e  a lc a l i 
n ă  d e  4 0 %

In locurile mai năsipoase, în loc 
de suprafosfat, se poate luă sgura lui 
Thomas, trebuie însă de douăori atât. 
In locul salitrei de Chili, se poate luă 
sulfatul de amoniac, luând din acesta 
cam tot atât ca şi din salitra de Chili.

Rodul îl adunăm de pe fiecare
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parcelă deosebit, îl cântărim şi facem 
socoata, să vedem care fel de guno- 
ire a dat rodul şi câştigul cel mai 
mare.

încercările se iac mai potrivit cu 
grâu de toamnă sau cu altă spicoasă 
(poate ii şi de primăvară). Cu spi
coasă pentru aceea să se facă încer
cările, deoarece la aceste se cunoaşte 
folosul mai tare şi e mai uşor de a 
cântări rodul şi a statori câştigul.

împrăştiatul îngrăşămintelor mă- 
estrite.

împrăştiatul îngrăşămintelor mă- 
estrite se poate face cu mâna, şi cu 
maşini anume tăcute spre acest scop.

Maşini de împrăştiat se vor cum
păra şi întrebuinţa acolo, unde an de 
an se folosesc îngrăşămintele măe- 
strite în măsură mai mare.

Unde se folosesc în măsură mică, 
acolo se poate face şi numai cu mâna. 
Maşini încă sunt de mai multe feluri. 
Unele împrăştie îngrăşămintea deo
potrivă peste tot, altele — mai nouă 
— o seamănă deodată cu sămânţa în 
rânduri. Mai bine este a o împrăştia
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deopotrivă peste tot, ca pământul să 
fie deopotrivă gunoit şi semănăturile 
să găsească în toate părţile hrana tre
buincioasă.

Pentru împrejurările noastre, fo- 
losindu-se gunoiu măestrit puţin, ma
şinile nu sunt de lipsă. împrăştiatul 
putându-se face şi numai cu mâna.

La împrăştiat trebuie să fim eu 
băgare de seamă, ca să se împrăştie 
deopotrivă peste tot (se seamănă ca şi 
când am semăna grâu sau altceva), 
să nu se dea într’un loc prea mult, 
într’altul prea puţin. Cu cât gunoiul e 
mai mărunt măcinat şi cu cât e mai 
uscat, cu atât mai bine se poate îm
prăştia şi cu atât are şi efect mai iute 
şi mai mare. Pentru aceasta e de lipsă 
când se cumpără gunoiu măestrit, să 
se pretindă totdeauna ca acela să fie 
cât mai mărunt şi mai uscat.

Când se împrăştie numai puţin 
din vre-un gunoiu măestrit, cum se 
face uneori cu salitra de Chili, din 
care se împrăştie deodată şi numai 
30—40 kgr. pe un jugăr catastral, ca 
să o putem împrăştia mai deopotrivă, 
e bine să se amestece ou pilitură (tâ- 
râţe) dela ferestrău sau cu năsip us
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cat împrăştiatul trebuie făcut pe timp 
liniştit, când nu e vânt. Altfel vântul 
ar duce tot gunoiul pe locurile. veci
nilor.

Ce priveşte timpul când să se 
împrăştie, am spus şi în altă parte şi 
o mai spun înc’odată, că toate îngră- 
şămintele măestrite — afară de sa- 
litra de Chili — trebuie împrăştiate 
înainte de a face arătura de semănat, 
ca la arat să se amestece în pământ. 
Salitra de Chili o împrăştiem totdea
una dupăce au răsărit semănăturile.

Cumpărarea îngrăşămintelor 
măestrite.

La cumpărarea îngrăşămintelor 
măestrite trebuie să fim cu cea mai 
mare băgare de seamă. Ingrăşămin- 
telo măestrite adecă foarte adeseori 
se falsifică, amestecându-se cu ma
terii fără nici o valoare. Altădată iar 
căpătăm îngrăşăminte cu conţinut mai 
mic de materii nutritoare, decum am 
comandat.

Pentru a ne feri de pagube, în 
grăşăminte măestrite niciodată să nu 
cumpărăm dela agenţi cari umblă pe



sate din casă în casă şi stărue pe 
lângă oameni să cumpere una sau 
alta şi apoi capătă marfă slabă şi de 
puţin preţ.'

Dela agenţi să nu se cumpere 
nimic.

Dacă avem de ceva trebuinţă, să 
le cumpărăm deadreptul dela fabrică, 
cerând totdeauna garanţie.

îngrăşăminte măestrite să se cum
pere dela fabrici şi prăvălii cunoscute 
de cinstite.

Să lăsăm totdeauna să garanteze 
conţinutul de materii nutritoare. Pre
ţul încă se statoreşte după conţinut 
(adecă gunoiul care conţine materii 
nutritoare mai multe e mai scump, 
aşa de pildă suprafosfatul de 16% 
costă 8 Cor.- 32 bani, cela de 18% 
costai, 9 Cor. 36 bani dacă se cumpără 
cu vagonul). Preţurile nu sunt sta
tornice, ci se schimbă şi ele dupăcum 
e căutarea.

Alte îngrăşăminte decât cele în
şirate în broşura aceasta, adecă: a- 
fară de suprafdsfat şi sgura lui Tho- 
mas din îngrăşămintele de fosfor; sa- 
litră de Chili şi sulfat de amoniac din
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îngrăşâmintele de azot şi sare alca
lină de 40% din îngrăşămintele de 
calin, să nu se cumpere.

Aceste sunt pe deplin corăspun- 
zâtoare pentru toate împrejurările.

Să nu se cumpere niciodată ame
stecuri de felurite îngrăşăminte şi 
nici din aşa numitele îngrăşăminte 
speciale. Aceste totdeauna au valoare 
de gunoire mai mică şi cu toate a- 
ceste sunt mult mai scumpe.

Bine e, dacă se întovărăşesc mai 
mulţi să cumpere îngrăşămintele mă- 
estrite în mare, cu vagonul, mai cu 
seamă suprafosfatul. Cumpărând su- 
prafosfatul cu vagonul îl căpătăm 
mai ieftin şi transportul pe căile fe
rate îl plăteşte fabrica. Dacă cum
părăm mai puţin, atunci transportul 
îl plătim noi. (Intr’un vagon sunt 100 
mâgi şi e de ajuns pentru 66 jugăre 
catastrale).

Când se cumpăra vre-un gunoiu 
măestrit în măsură mai mare, ca să 
ne încredinţăm, că într’adevăr astfel 
de gunoiu am căpătat cum l-am co
mandat, încă la gară în fata şefului 
şi aloi- doi martori luăm mostră ■—
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din mai mulţi Saci câte puţin — aşa 
ca să fie ' 2 mostre de câte Va klgr. şi 
le punem în câte o sticlă mai largă 
la gură. Sticlele le astupăm bine, le 
sigilăm cu sigilul (pecetea) delà gară 
şi a martorilor, una o pachetăm bine 
şi o trimitem vreunui institut chimic 
spre cercetare. Astfel de institute sunt 
în Cluj, Dobriţin şi încă unele locuri 
(M. kir. mezőgazdasági vegykisérleti 
állomás).

La caz că s’ar dovedi, că îngră- 
şămintea măestrită trimisă de fabrică, 
are conţinut mai mic decum ne-a 
garantat şi am plătit, fabrica trebuie 
să ne despăgubească.

îngrăşăminte măestrite mai bine 
să se cumpere delà : „Reuniunea pen
tru valorizarea îngrăşămintelor mă
estrite“ din Budapesta (Műtrágyát Ér
tékesítő Szövetkezet, Budapest. Y. 
Fürdő utca 8). Din Sibiiu se poate 
orocurà delà „Hala de vânzare a 
Reuniunii agricole săseşti“ strada 
Pintenului Nrul 3 (Verkaufshalle des 
sieb.-sächs. landwirtschaftlichen Be
zirksvereines). Dacă se cumpără delà 
firmele aceste putem fi liniştiţi. A-
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ceste şi trimit ce sa  comandat şi ce 
garantează. ** *

Aceste ar fi lucrurile mai de că
petenie, ce trebuie ştiute ou privire 
la folosirea îngrăşămintelor măestrite.

Nu e de ajuns însă, să folosim 
numai îngrăşăminte măestrită şi în
colo să rămânem pe lângă cele vechi, 
strămoşeşti, ci trebue înainte de toate 
să lucrăm şi pământul cum se cere, 
să îngrijim gunoiul de grajd cât mai 
bine şi atunci apoi şi folosirea în
grăşămintelor măestrite ne va aduce 
folosul dorit.

Ingrăşămintele măestrite numai 
în pământ bine lucrat ne aduc folos.

îngrăşăminte indirecte.
îngrăşămintele despre cari a fost 

vorbă până acum, toate înfluintează 
asupra puterii de rodire a pământu
lui, prin conţinutul în materii nutri- 
toare.

Afară de aceste însă, mai sunt şi 
materii de acele, cari încă se folosesc



&
/

pentru îngrăşarea sau gunoirea pă
mântului, eu toate că ele ca atari nu 
conţin materii nutritoare pentru plante, 
sau cel puţin nu conţin din materiile 
acele cari sunt de neapărată trebuinţă 
pentru nutrirea şi creşterea plantelor. 
Materiile aceste înfluinţează asupra 
puterii de rodire a pământului mai 
mult prin schimbările cari le produc 
în pământ.

Toate materiile, cari aduse în pă
mânt, sunt în stare să producă astfel 
de schimbări în urma cărora pămân
tul dă rod mai mare, se numesc în
grăşăminte indirecte. Astfel de îngră
şăminte' sunt varul, ghipsul şi marga.

Schimbările produse de îngrăşă- 
mintele indirecte sunt de două feluri. 
Mai întâi înfluinţează asupra însuşi
rilor pământului. Pământuri grele, 
răci, le fac mai deschise, mai calde 
şi mai afânate, ajutând ca să se în
călzească mai bine, să se lucre mai 
uşor şi în urma acelora vor fi şi mai 
roditoare.

Ingrăşămintele indirecte pre
schimbă mai departe materiile din 
pământ. Fiecare pământ adecă, con
ţine o mulţime de materii minerale
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(rămăşiţe de pietri) şi rămăşiţe de 
plante şi gunoiu, cari însă se’ des
compun şi preschimbă numai cu în
cetul şi plantele numai cu greu se 
pot nutri din acele.

Ingrăşămintele indirecte înfluin- 
ţează şi asupra acestora. Ajută la 
descompunerea lor şi le preschimbă 
în aşa fel, că materiile nutritoare ale 
plantelor, să se topească uşor în apă. 
Plantele vor găsi materii nutritoare 
mai multe şi prin urmare şi rodul va 
fi mai mare.

Folosind ingrăşămintele indirecte, 
mai curând sau mai târziu — după- 
cum e pământul de bun şi bogat, — 
roadele vor fi mai mici şi pământul 
sărac de tot. împrejurarea aceasta să 
nu sc uite niciodată.

Folosirea îngrăşămintelor indi
recte, pe cât e de folositoare când se 
face cu cap şi bună chibzuială, pe 
atât e de păgubitoare când se face 
din lăcomie după câştig cât mai mare.

Să se folosească deci îngrăşă-' 
mintele aceste acolo, unde va fi de 
trebuinţă pentru îmbunătăţirea pă
mântului, şi apoi să ne îngrijim, că 
materiile scoase în măsură mai mare
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din pământ să le dăm înapoi prin 
gunoire mai bogată cu gunoiu de 
grajd sau gunoiuri măestrite.

Varul.
Var conţine flecare pământ în 

măsură mai mică sau mai mare. Pen
tru plante formează una din mate
riile nutritoare indispensabile (fără 
care nu pot trăi). Nu este însă pă
mânt, care să nu conţină atâta var, 
cât e de trebuinţă pentru semănături.

Ca materie hrănitoare deci, nu 
poate veni în considerare. El influin- 
ţează asupra pământului şi asupra 
rodului mai mult numai prin schim
bările produse în pământ.

Varul ajută foarte mult la des
compunerea materiilor, cari se schimbă 
în aşa fel ca să se topească (disoalve) 
uşor în apă.

Mai departe înlesneşte putrezirea 
rămăşiţelor de plante şi a gunoiului, 
prin ce se fac materii nutritoare mai 
multe în pământ şi semănăturile — 
un timp oarecare, — vor da rod mai 
mare.

„Bibi. A.BOC.“ N r. 37. 7



98

Folosind var prea mult şi prea 
adeseori ca şi îngrăşământ, pământul 
sărăceşte de materiile nutritoare ale 
plantelor.

Varul influinţează foarte mult 
asupra pământurilor răci, argiloase, 
tari, cari se lucră şi încălzesc foarte 
cu greu. Pe aceste, gunoindu-le cu 
var, le face mai uşoare, mai calde şi 
mai afânate, aşa că se vor putea lucra 
mai uşor, se încălzesc mai bine şi se 
fac mai roditoare.

De multe-ori avem locuri mai 
băltoase, cari au stat timp îndelungat 
sub apă. Pământurile aceste totdea
una conţin multe materii stricăcioase 
plantelor, e cum se zice pământ prea 
acru.

Pe aceste încă le putem îndrepta 
foarte bine, gunoindu-le cu Tar.

Pentru gunoire se poate folosi:
Varul ars. Acesta se poate îm

prăştia numai în stare mărunţită ca 
şi făina. Mărunţirea lui se poate faco 
în două feluri, şi anume:

Luăm varul ars dar nestâns şi îl 
punem într’un coş de nuiele (corfă). 
Coşul cu var îl cufundăm în apă,



99

pănăce trece apa peste var şi apoi îl 
scoatem iute afară şi turnăm Tarul 
în grămadă. La cufundare în apă, 
varul îşi trage umezeala trebuincioasă 
câtă e de lipsă ca bulgării de var, să 
se desfacă şi să se mărunţească, pen
tru a putea fi împrăştiat.

Dacă nu este apă la îndemână, 
sau ar trebui să fie mărunţit în felul 
arătat var de tot prea mult, acolo se 
stânge varul în felul următor.

Cărăm varul pe pământul care 
voim să gunoim şi aici se face în 
grămezi mici. Grămezile trebuie să 
fie toate deopotrivă de mari şi la a- 
ceeaşi depărtare una de alta. Gră
mezile odată făcute, le lăsăm să stea 
vre-o 8—10 zile.

In timpul acesta varul îşi trage 
umezeală din pământ şi se mărun- 
ţeşte. Grămezile de var în fiecare zi 
trebuie căutate, să nu crepe pătura de 
pământ şi să nu răsufle.

Dacă s’au făcut crepaturi, aceste 
numai decât trebuie astupate cu pă
mânt, pe care îl îndesăm (îl călcăm 
cu piciorul).

La 8—10 zile varul e mărunţit
7*.
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pe deplin şi atunci se poate îm
prăştia cu lopata deopotrivă peste tot.

Pentru un jugăr catastral trebuie 
10—50 măji de var ars. Cu cât un 
pământ e mai greu, mai rece, cu atât 
se va lua mai mult. Cu cât e mai 
uşor şi mai văros, cu atât se va lua 
mai puţin.

Praiul de var, In apropierea var- 
niţelor (cuptoarelor unde se arde 
piatra de var) se poate folosi pentru 
gunoire şi praful de var ce rămâne 
după ars şi dupăce s’au ales bulgării 
(grunjii) de var din el.

Praful acesta nu e var curat, ci 
e amestecat cu cenuşa lemnelor arse 
şi cu mai multe sau mai puţine pietri.

Pentru gunnirea pământului, are 
valoare cu atât mai mare, cu cât e 
.mai proaspăt şi a zăcut mai puţin 
timp la aer.

Praful de var se face grămezi 
mici, cari se împrăştie cu lopata de
opotrivă peste tot. Din acesta trebuie 
ceva mai mult ca şi din varul ars. 
Pentru un jugăr se va luă 15—70 
măji.

Gunoirea sau îmbunătăţirea pă
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mântului cu var, să se facă totdeauna 
sub plantele acele, la cari le place 
conţinutul mare de var.

Astfel de plante sunt toate pă- 
stăioasele. Mai bine e deci, a gunoi 
pământul cu var atunci, când semă
năm luţernă, trifoiu, măzăriche, spar- 
ceta sau o altă plantă de nutreţ. Din
tre spicoase se potriveşte mai bine 
ovăsul. Grâul semănat după gunoire 
cu var, încă se face mai bine. Cartofi 
şi săcară să nu se semene îndată după 
gunoire cu var.

Influinţă foarte bună are varul şi 
asupra livezilor (fânaţelor).

Varul să se împrăştie totdeauna 
cu mult înainte de semănat şi cu ară
tura să se pună sub brazdă.

împrăştiatul să se facă pe timp 
uscat şi fără vânt. Lucrătorii cari îm
prăştie varul, să poarte ochelari şi să 
fie legaţi cu o cârpă peste nas şi gură. 
Praful de var adecă, ajungând în ochi, 
gură şi nas, poate să producă boale.

Gunoirea cu var să nu se facă 
prea des. Dela gunoire până la cea
laltă să lăsăm să treacă cel puţin 
6—8 ani.
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Marga.
Unde varul e prea scump pentru 

a-1 putea folosi la îngrâşarea şi îm
bunătăţirea pământului, acolo — dacă 
este — se poate folosi cu foarte bun 
succes şi marga,.

Marga nu e altceva decât pământ 
argilos cu conţinut mai mare de var. 
Se află aproape în toate locurile. In 
părţi deluroase mai multă, decât la şes.

Are înfluinţă bună asupra însu
şirilor pământului, pe cari le îmbu
nătăţeşte. Spre scopul acesta noi tre
buie se alegem marga totdeauna după 
felul pământului. Aşa bunăoară pă
mânturile grele, lutoase şi argiloase, 
se vor îmbunătăţi cu marga nâsipoasâ, 
pentru a face pământul mai afânat şi 
mai deschis. Pământurile uşoare, nâ- 
sipoase se pot îndrepta folosind margă 
lutoasă sau argiloasă. Marga să aibă 
adecă însuşirile contrare decum le are 
pământul.

Marga numai atunci are efect în- 
tr’adevăr bun, dacă se foloseşte în câ
time mai mare. Pentru un jugâr de 
pământtrebuie 150—200măji de margă, 
ceeace ar face, — socotind 8 mâji de 
car, — cam 20—35 cară. Când drumul



103

e greu se va încărca şi mai puţin şi 
atunci trebuie mai multe cară. Fiind 
greu de a transportă (duce) cu carul 
pământ aşa mult, marga numai acolo 
se poate folosi, unde este în apropie
rea economiei.

Marga o ducem totdeauna toamna 
şi la începutul iernii. O resfirăm de
opotrivă peste tot, aşa că pământul să 
fie acoperit de 3—4 degete grosime.

Peste iarnă o lăsăm să degere ca 
să se mârunţească şi primăvara dupăce 
s’a svântat locul o punem sub brazdă.

Marga înfluinţează nu numai asu
pra însuşirilor pământului, ci conţine, 
fiind şi ea un fel de pământ, şi unele 
m aterii nutrito are.

Ghipsul.
Ghipsul e cea mai veche îngră

şăminte indirectă. Eră o vreme când 
s’a folosit în măsură mare pentru gu- 
noirea şi îndreptarea pământului.

Ghipsul — ca şi varul — influ- 
inţează în mod indirect, prin aceea, 
că ajută la descompunerea şi pre
schimbarea materiilor din pământ. In- 
fluinţează mai cu seamă asupra ca-
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liuluiy pe care-1 schimbă aşa fel că 
se topeşte mai uşor în apă. După 
aceea leagă unele materii nutritoare 
ale plantelor şi nu le lasă să se piardă 
în aer sau să fie spălate de apă (de 
pildă amoniacul).

Influinţa cea mai bună o are 
ghipsul asupra pământurilor lutoase: 
In pământurile grele şi răci şi în pă
mânturile uşoare năsipoase nu i-se 
cunoaşte nici un folos.

Pentru gunoire se foloseşte de 
regulă ghipsul măcinat (piatra de 
ghips măcinată) anume pentru a se 
folosi ca şi îngrăşământ.

Se capătă şi aşa numitul ghips 
ars. (Acesta e ghipsul ce se capătă 
prin prăvălii şi se foloseşte mai cu 
seamă la edificări, apoi pentru a face 
figuri şi altele din el). Ghipsul ars 
însă, e mult mai scump decât cel mă
cinat şi aşa pentru îngrăşarea locu
rilor se va folosi totdeauna ghips mă
cinat.

Pentru un jugăr catastral trebuie 
300—400 kgr. ghips. Se împrăştie pe 
timp liniştit fără vânt. Mai bine să 
se împrăştie din toamna.

Ghipsul are influinţă bună mai



105

cu seamă asupra păstăioaselor: fa
sole, mazăre, trifoiu, luţernă, sparcetă 
şi altele.

Afară de îngrăşămintele indirecte 
aici înşirate, s’a mai folosit încă şi 
sarea de bucătărie, pentru îngrăşarea 
pământului. Au recomandat-o mai cu 
seamă pentru îndreptarea livezilor 
umede. Sarea însă, de regulă mai 
mult strică decât ajută şi aşa chiar 
de ar recomanda-o cineva, să nu se 
iolosească.

** *
k)u îngrăşămintele aceste indirecte, 

noi putem — folosindu-le în modul 
arătat — să ne îndreptăm pământul 
făcându-1 mai roditor. Nu e ertat însă 
a le folosi în măsură prea mare.

Folosite în măsură prea mare, ur
marea e sărăcirea pământului de ma
teriile nutritoare ale plantelor. Ca 
aceasta să nu se întâmple, să se folo
sească atunci când e de lipsă şi în 
felul arătat şi apoi, — dupăcum am 
mai spus — să ne îngrijim că prin 
gunoire mai bogată să dăm pămân
tului îndărăt materiile scoase în mă
sură mai mare din el.
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Folosirea îngrăşămintelor mă= 
estrite la diferitele plante.
In cele spuse pănă acum, am a- 

rătat feluritele soiuri de îngrăşăminte 
şi modul de folosire. Pentru a înlă
tură însă orice îndoială, în următoa
rele voiu dă unele scurte îndrumări, 
cum, şi în ce măsură să se folosească 
la unele semănături cari au însem
nătate mai mare pentru noi.

Grâul. E semănătura care cu si
guranţă ne dă rod mai mare folosind 
îngrăşămintele măestrite şi în primul 
rând îngrăşămintele de fosior adecă 
supraiosiat sau sgura lui Thomas. 
îngrăşăminte de azot nu e de lipsă 
să se folosească, semănându-se grâul 
de regulă după plante de nutreţ (mâ- 
zăriche, trifoiu, lu iernă) sau cucuruz 
gunoit cu gunoiu de grajd.

Se pot folosi cu succes bun în
grăşăminte de azot când grâul e slab 
sau a iernat rău. In cazul acesta se 
ia 25—30 kgr. salitră de Chili pentru 
un jugâr catastral. (Se împrăştie pri
măvara pe semănătura răsărită).

Suprafosfat trebuie 150— 200 kgr. 
pentru un jugăr; din sgura lui Tho-
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mas 250—300 kgr. Aceste se împră
ştie înainte de a face arătura de se
mănat. Când pământul e sărac şi nu 
a fost gunoit de mult, atunci se poate 
lua şi îngrăşăminte de azot şi anume 
sultat de amoniac 60 —80 kgr. pentru 
un jugăr. Se împrăştie deodată cu 
suprafosfatul sau sgura lui Thornas, 
cu cari se poate şi amesteca.

Folosind îngrăşăminte de fosfor 
rodul de grăunţe se măreşte cu 200 
pănă 400 kgr. (3—5 saci) de jugăr.

îngrăşăminte de caliu — semă- 
nându-se grâul în pământuri mai 
grele — nu e de lipsă să se folo
sească.

Săcara. Când se seamănă în pă
mânt bun, se vor folosi îngrăşămin- 
tele măestrite ca şi la grâu. Dacă se 
seamănă în pământ uşor, năsipos tre
buie folosită şi îngrăşămintea de caliu 
şi anume sarea alcalină de 40°/o din 
care se ia 70—80 kgr. (Se împrăştie 
înainte de arat).

încercările făcute au dovedit că 
folosind în pământuri uşoare (năsi- 
poase dar mai bune îngrăşăminte de 
caliu şi fosfor, în năsip sărac încă şi



îngrăşăminte de azot şi anume 60—80 
kgr. sulfat de amoniac, rodul s’a mă
rit cu 6—8 mâji de grăunţe.

Orzul. Dintre toate spicoasele e 
cea mai gingaşe. Se va folosi în pri
mul rând îngrăşăminte de fosfor 
(150—200 kgr. suprafosfat sau 250— 
300 kgr. sgura lui Thomas). Cu suc
ces bun se poate folosi încă şi îngră- 
şămintea de caliu şi anume 70—80 
kgr. sare alcalină de 40%- Când se 
seamănă după cucuruz gunoit, altă 
îngrăşăminte nu trebuie. Dacă însă 
pământul n’a mai fost gunoit de mult, 
atunci trebuie şi îngrăşăminte de azot 
şi anume 50— 60 kgr. salitră de Chilk 
(Se împrăştie dupăce a răsărit orzul).

Ovăsul. Se face chiar şi în pă
mânturi mai rele, mai sărace. C:: 
toate aceste rodul cel mai mare îl 
dă în pământ bine gunoit. Dintre în- 
grăşamintele măestrite se vor folosi 
în primul rând îngrăşămintele de 
fosfor. In pământ mai rău şi cele de 
azot şi caliu, aşa dupăcum am spus 
şi la spicoasele celelalte. Folosind 
îngrăşămintele măestrite şi ovăsul ne 
dă rod şi câştig mai mare.

108
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Cucuruzul. Pentru acesta pămân
tul trebuie cât mai bine gunoit cu gu- 
noiu de grajd, Ingrăşămintele măestrite 
deci nu se vor folosi.

Napii de nutreţ. Mai bine să se 
semene în pământ bine gunoit cu gu- 
noiu de grajd.

Dacă se gunoieşte eu îngrăşăminte 
măestrite, atunci rodul cel mai mare 
îl dau folosindu-se toate trei feluri, 
adecă de fosfor, de caliu şi de azot. 
Se ia 150—200 kgr. suprafosfat, — 
70—100 kgr. sare alcalină de 40%, 
aceste se împrăştie înainte de arat şi 
80—100 kgr. salitră de Cbili.

Cartofii. Pentru cartofi însemnă
tatea cea mai mare o are suprafosfa- 
tul 150—200 kgr. pentru unjugăr. In 
pământuri mai năsipoase şi sărace se 
va luă şi sare alcalină de 40% şi 
anume 75—100 kgr. şi sulfat de amo
niac 70—100 kgr. pentru un jugăr. 
Toate aceste se împrăştie înainte de 
a ara.

Napii de zahar. La noi Românii 
se seamănă de tot prea puţin. Se va 
luă 150—200 kgr. suprafosfat, care 
se împrăştie înainte de arat. In pă
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mânt mai sărac trebuie şi salitră de 
Chili 50—100 kgr. Aceasta se împră
ştie înainte de semănat sau şi mai 
bine jumătate înainte de semănat şi 
jumătate dupăce au răsărit napii îna
inte de a-i săpa.

Măzărichea, cu ovâs. Se seamănă 
mai bine în pământ gunoit cu gunoiu 
de grajd.
~~%iLuţerna. Rodul luţernei se poate 
mări folosind îngrăşămintele de fos
for şi anume: 150—200 kgr. suprafos- 
fat sau 400—500 kgr. sgura lui Thomas 
împrăştiate şi puse sub brazdă îna
inte de a o semăna. Pentru gunoirea 
luţerniştei se poate folosi încă tot la 
2—3 ani 100—150 kgr. suprafosfat. 
Se împrăştie toamna şi după împră
ştiat se grapă bine cu o grapă grea 
de fier.

Trifoiul. Pentru îngrăşarea pă
mântului în care se seamănă trifoiu, 
se foloseşte de regulă 150—200 kgr. 
suprafosfat sau 300—400 kgr. sgura 
lui Thomas. (Se împrăştie înainte de 
a face arătura de semănat).

Livezile (fânaţele). Aceste de re
gulă nu capătă nici un fel de îngri
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jire şi ou atât mai puţin sunt vre
odată gunoite. Pentru gunoirea live
zilor se poate folosi foarte bine udul 
vitelor şi zeama de gunoiu, care se 
oară şi împrăştie toamna şi în decur
sul iernii. Dintre îngrâşămintele mă- 
estrite se va folosi 250—300 kgr. sgura 
lui Thomas sau 150—200 kgr. supra- 
fosfat şi 75—100 kgr. sare alcalină de 
40%. Se împrăştie mai bine toamna. 
Mai întâi grăpâm bine cu o grapă de 
muşchi, muşchiul adunat îl ardem şi 
apoi împrăştiem gunoiul măestrit şi 
grăpăm înc’odatâ. La 2—3 ani se gu- 
noieşte din nou. Gunoind livezile se 
stârpeşte muşchiul, vom avea nutreţ 
mai mult şi mai hrănitor.

** *
Afară de plantele aci înşirate, gu

noiul măestrit se poate folosi la orice 
fel de semănătură. Toate ne vor da 
rod mai mare şi câştig mai mult. Să 
se ţină numai totdeauna seamă de 
cele spuse în cărticica aceasta.
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Biblioteca Poporala a Ăsociaţianii
cuprinde în anul 1913 următoarele broşuri:

In ianuarie Nr. 23 Vieaţa unei mame cre
dincioase (cu 2 chipuri) de Dr. I. Lupaş.

In Februarie Nr. 24 Leonard şi Oertruda 
cartea I. (cu un chip), de Pestalozzi, tălmăcită 
de V. Or. Borgovan.

In Martie Nr. 25 Isprăvile lui Păcală, 
partea a Il-a de P. Dulfu.

In Aprilie Nr. 26 Cum să trăim? Poveţe 
doctoreşti, partea a 11-a de Dr. A. Dobrescu, medic.

In Mai Nr. 27 Leonard şi Gertruda, cartea a 
41-a de Pestalozzi, tălmăcită de V. Gr. Borgovan.

In Iunie Nr. 28 Cântece din bătrâni, cartea 
a Il-a de V. Alexandri.

In Septemvrie Nr. 29 Povestiri din vieaţa 
ţăranilor, cartea a Il-a, de loan Pop Reteganul.

In Octomvrie Nr. 30 Ingrăşarea sau gu- 
noirea pământului, de A. Cosciuc.

In Noemvrie Nr. 31 Arghir şi Elena, de 
t. Barac.

In Decemvrie Nr. 32 Carte de rugăciuni, 
şi Nr. 33 Călindarul Asociaţiunii pe 1914, în
tocmit de Oct. C. Tăslăuanu.


